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Exercice 1 : (8 pts) www.pcl.ma

1) Remplir le tableau suivant :

Energie électrique

Unité de mesure

Instrument de mesure

Varie selon le lieu (oui/non)

2) Relier par une fléeche chaque élément du groupe 1 a I’élément correspondant du groupe 2.

Groupe 1 Groupe 2

L’¢énergie €lectrique mesurée par un compteur le symbole de 1’unité internationale
électrique est donnée par la formule de la résistance électrique
La loi d’ohm s’exprime par la relation le mouvement est uniforme
Si la vitesse du mouvement d’un solide est Action a distance et action de
constante contact
La vitesse d’un corps est donnée par la relation U=RxI
L’intensité de pesanteur est déduite de la formule V=d/At

Q E=nxC
La puissance électrique est donnée par la relation P=mxg
On distingue deux types d’action mécanique : P=UxI

3) Entourer la lettre de la proposition juste :

3-1- Une force dont I’intensité est égale a 125 N est représentée par une fleche de longueur de 5 cm.
La longueur de la fleche qui représente une force de 50 N sera :

la [2cm b |2dm

3-2- Pour nettoyer sa maison, la sceur de Hamid fait fonctionner un
aspirateur de puissance nominale 1200 W pendant 8 minutes.

L’¢énergie €lectrique consommeée par cet aspirateur pendant la durée du
nettoyage est :

la [ E=9600J b | E=160Wh

Exercice 2 : (8 pts)
Afin de diminuer la circulation automobile en centre-ville, de nombreuses
villes proposent des stations de location de vélos.

I. La lampe de phare avant de bicyclette porte les indications suivantes :
(6 V-0,4 A). Cette lampe est allumée 30 minutes chaque jour.
1. Donner la signification physique des deux indications (6 VV - 0,4 A) ?

6V:
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2. Calculer la puissance électriqgue consommée par la lampe du phare avant du vélo.

3. Calculer I'énergie électrique E consommeée pendant un mois de fonctionnement normal de la lampe en
wattheure (Wh) et en joule (J).

I1. Un cycliste roule dans une rue. 11 apercoit un feu tricolore qui passe au rouge. La représentation
graphique ci-dessous est celle des variations de la distance de freinage (Dr) en fonction de la vitesse (V) du
cycliste.

Le cycliste roule a la vitesse de 25 km/h.

DF ()

— = v {lan'h)
45

2. La distance de freinage est donnée par la relation DF=kxV2 ou k est le coefficient qui dépend de
1’état de la route. Sur une route séche k=0,08 s2.m-1 et sur une route mouillée k=0,14 s2.m-1.
Calculer k, en déduire 1’état de la route.

3. Choisir ci-dessous la phrase correcte en mettant une croix dans la case correspondante :
Si le cycliste double sa vitesse, sa distance de freinage sera :
[ identique,
(] deux fois plus grande,
[ plus de deux fois plus grande.
4. Le vélo de masse m=20kg, est dans une des stations de location. La Terre exerce sur ce vélo une
action a distance attractive d’intensité 196 N.
4.1. Donner le nom de I'action exercée par la Terre sur le vélo.
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Exercice 3 : Energie électrique produite par un parc éolien ( (4 pts) www.pcl.ma

Tarfaya est le site d’implantation d’un des plus grands parcs éoliens
d’Afrique. Dans cette région, fortement ventée, est installé un parc de
131 éoliennes fournissant chacune une puissance électrique de 2300
KW. La vitesse moyenne avec laquelle tourne le bout de pale d’une
éolienne est de Vm=80m/s. Sachant que la longueur parcourue par ce
bout de pale est de d=2880 km par jour.

lan =365 jours.

1- Quelle est la puissance électrique fournie par ce parc éolien ?

2- Calculer I'énergie électrique produite annuellement par les 131 éoliennes en gigawattheure GWh.
1GWh=10° Wh
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Exercicel: (8 pts)  www.pcl.ma

1) Remplir le tableau suivant :

Masse Poids Energie électrique
Unité de mesure Kg N J

Instrument de mesure Balance Dynamomeétre | Compteur électrique
Varie selon e lieu (oui/non) Non Oui _

2) Relier par une fleche chaque élément du groupe 1 a I’élément correspondant du groupe 2.

Groupe 1 Groupe 2
L’énergie électrique mesurée par un compteur le symbole de I'unité internationale
électrigue est donnée par la formule de la résistance électrique
La loi d’ohm s’exprime par la relation > le mouvement est uniforme
Si la vitesse du mouvement d’un solide est Action a distance et action de
constante contact
La vitesse d’un corps est donnée par la relation U=RxI
L’intensité de pesanteur est déduite de la V=d/At

formule

Q \* E=nxC(C
La puissance électrique est donnée par la relation ¢  P=mxg
On distingue deux types d’action mécanique : & P=UxI

3) Entourer la lettre de la proposition juste :
3-1- Une force dont I’intensité est égale a 125 N est représentée par une fleche de longueur de 5 cm.
La longueur de la fleche qui représente une force de 50 N sera :

(LE)ZC”W b |2dm

3-2- Pour nettoyer sa maison, la sceur de Hamid fait fonctionner un
aspirateur de puissance nominale 1200 W pendant 8 minutes.

L’¢énergie €lectrique consommeée par cet aspirateur pendant la durée du
nettoyage est :

la | E=9600J b | E=160Wh E=576 KJ

Exercice 2 : (8 pts) www.pcl.ma
Afin de diminuer la circulation automobile en centre-ville, de nombreuses
villes proposent des stations de location de vélos.

I. La lampe de phare avant de bicyclette porte les indications suivantes :
(6 V- 0,4 A). Cette lampe est allumée 30 minutes chaque jour.
1. Donner la signification physique des deux indications (6 V - 0,4 A) ?
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6V : ...Latension nominale

2. Calculer la puissance électrique consommeée par la lampe du phare avant du vélo.
Onsaitque: P=UxI avec U=6V et 1=0,4A A.N:P=6x04 P=2,4W

3. Calculer I'énergie électrique E consommeée pendant un mois de fonctionnement normal de la lampe en
wattheure (Wh) et en joule (J).
Ona: E=Pxt avecP=24W t=0,5hchaque jour

I'énergie électrigue en wattheure (Wh) :

E =2,4x05x30 E=36WH

I'énergie électrique en joule (J) :

www.pcl.ma
I1.Un cycliste roule dans une rue. 11 apercoit un feu tricolore qui passe au rouge. La représentation
graphique ci-dessous est celle des variations de la distance de freinage (Dr) en fonction de la vitesse (V) du
cycliste.
Le cycliste roule a la vitesse de 25 km/h.

DF {1}

.-’5:—‘

=% ilanhy
45

1. Déterminer graphiquement la distance de freinage.

A partir du graphe on déduit que la distance de freinage est Dr= 7m

2. La distance de freinage est donnée par la relation De=kxV? ou k est le coefficient qui dépend de
|’état de la route. Sur une route séche k=0,08 s>.m* et sur une route mouillée k=0,14 s>.m.
Calculer k, en déduire I’état de la route.

Ona:Dr=kxV? d’ou V=25km/h=6,94m/s

AN: k= e 974)2 la route est mouillée

3. Choisir ci-dessous la phrase correcte en mettant une croix dans la case correspondante :
Si le cycliste double sa vitesse, sa distance de freinage sera :
[ identique,
[Ideux fois plus grande,
.plus de deux fois plus grande.
4. Le velo de masse m=20Kkg, est dans une des stations de location. La Terre exerce sur ce vélo une
action a distance attractive d’intensité 196 N.

4.1. Donner le nom de I'action exercée par la Terre sur le vélo.
le nom de I'action exercée par la Terre sur le vélo est le poids du vélo.

4.2. Quels sont le sens et la direction de cette action ?
4+ Le sens : du centre de gravité du vélo vers le bas (centre de la terre).

+ Ladirection : la verticale passante per G.  www.pcl.ma
4.3. Calculer I’intensité de pesanteur g.

v peme e wen A v -
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Exercice 3 : Energie électrique produite par un parc éolien ( (4 pts) www.pcl.ma

Tarfaya est le site d’implantation d’un des plus grands parcs €oliens
d’Afrique. Dans cette région, fortement ventée, est installé un parc de
131 éoliennes fournissant chacune une puissance électrique de 2300
KW. La vitesse moyenne avec laquelle tourne le bout de pale d’une
éolienne est de Vm=80m/s. Sachant que la longueur parcourue par ce
bout de pale est de d=2880 km par jour.

lan =365 jours.

1- Quelle est la puissance électrique fournie par ce parc éolien ?
La puissance électrique fournie par ce parc eolien est : P=131x 2300 Kw

2- Calculer I'énergie électrique produite annuellement par les 131 éoliennes en gigawattheure GWh.
1GWh=10° Wh

Ona: [ESPX avec: P=301300 kW et t=1lan =365x24 =8760h
E=301300 x 1000W x 8760h

E= 2639388000000 Wh

Examen corrigé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane www.pcl.ma
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Exercice 1 : (10 pts)
Partie 1 :

1) Compléter les phrases suivantes par les mots convenables :

repos ; référence ; accéleré ; uniforme ; mouvement ; retardé.
v’ pour décrire le d'un corps, il faut choisir un autre
corps qui s'appelle
v le mouvement est si la vitesse est constante au cours du temps, il est
si la vitesse augmente au cours du temps, et il est
vitesse diminue au cours du temps.

2) réponds par vrai ou faux :

L'expression

Si un corps est en equilibre sous l'action de deux forces,
alors ces deux forces ont la méme intensité.

L'intensité du poids d'un corps ne dépend pas du lieu ou de
son altitude.

L'unité internationale de la vitesse est km/h.

L'expression de la distance d'arrét est : Da = Dr + Dr

3) Associe par une fleche chaque mouvement a sa nature :

Mouvement des aiguilles d'une montre « Translation

Mouvement d'un ascenseur e « Rotation

Partie 2 :

La grue est utilisée dans les chantiers de
construction pour soulever des matériaux (sable,

ciment...) a des niveaux supérieurs. Elle fonctionne
par un moteur électrique, les matériaux de

Moteur

construction, sont placés dans un seau de centre de
gravité G, qui est attaché avec une corde au point A,
puis élevé verticalement au niveau voulu (voir la
figure ci-contre).
Données :

v" intensité de pesanteur g = 10 N/kg ;

v La masse du seau et sa charge m = 120 kg.

Al

Rad

|
= \
r.__

Document 1

—_—
-

|

N .

N
N\

i
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1) On considere le cas ou le moteur est arrété : Le seau suspendu par la corde est au repos :
1.1) faire le bilan des forces exercées sur (le seau et sa charge) et les classifier en forces de contact

et forces a distance.

1.2) En appliquant la condition d'équilibre, déterminer les caractéristiques de la force exercée par

la corde sur le seau.

2) On considere le cas ou le moteur est en marche, le seau suspendu par la

corde est en mouvement vertical vers le haut.

A l'aide d'équipement informatique convenable, on enregistre les positions

du centre de gravité G du seau et sa charge lors de son mouvement pendant

des durées successives et égaux At = 3s, et on obtient I'enregistrement

(Document 2).

2.1) Déterminer le type et la nature du mouvement du seau.

Document 2

Exercice 2 : (6 pts)
Partie 1 :

1) Mets une croix devant la bonne réponse :
a) le symbole de I'unité internationale de la puissance électrique est :
[0 Wh ; OV
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b) I'expression de la puissance électrique est :

0P =R.I? ; 1P =U.I ; [1P=U.R
C) pour calculer I'énergie électriqgue consommée par une lampe de puissance électrique P pendant
une durée t, on utilise la relation :

OE=2 : OE=P+t ; OE=P.t

t
2) réponds par vrai ou faux en mettant une croix dans la case correspondante :

Phrase Vrai

La puissance nominale est identique pour tous les appareils

domestiques.

L'énergie électriqgue consommée par un fer a repasser est
transformée en énergie thermique.

Lorsgu'une lampe consomme une puissance électrique supérieure

a sa puissance nominale, son éclairage est normal.

Partie 2 : www.pcl.ma

On utilise différents types d'appareils électriques dans notre vie quotidienne, en général, pour
faciliter les tiches ménageres, comme la cuisson, le nettoyage ou la conservation des aliments.
On consideére un four électrique dont la plaque signalétique porte les données suivantes :
(2,5 kW ; 220V)
1) Calculez l'intensité du courant efficace | qui traverse le four lorsqu'il est alimenté par une prise

domestique.

4) On donne la constante du compteur électrique C = 4Wh/tr, calculer n le nombre de tours du

disque du compteur pendant cette durée.

Réécrit et organisé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane www.pcl.ma
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Exercice 3 : (4 pts)

Comme le montre l'image ci-contre, Il existe
plusieurs types de feux de voiture, qui different
selon la fonction, le type et le but de I'éclairage.

Accompagné de son peére, lors d'un voyage en
voiture pendant la nuit de la ville de Guelmim a la
ville de Tan-Tan, Walid s'est interrogé sur
I'énergie électriqgue consommée par les lampes, et
la vitesse moyenne de la voiture pendant ce trajet.
Pour cela, il a cherché des données et a effectué
des calculs.

Le tableau ci-dessous présente les résultats qu'il a
obtenu, étant donné que son pére n'a utilisé que
guatre types de feux lors de ce voyage. A noter que
la distance entre les deux villes est d = 130 km,
Aidez Walid a remplir le tableau :

Feux de brouillard

avant

Signaux

Signal pour tourner

a gauche

Feux de recul

Feux de stop

Feu de position

www.pcl.ma

Feux de Feux
brouillard plaque
arriére immatriculation

www.pcl.ma

Feu de position

Feux de croisement

Feux de route

Feux de stop

Feux de stop

Signaux arriére

Feux de

Types de lampes i
yp P croisement

Feux de

position avant

et arriere

Eclairage de la plaque
d'immatriculation

Tension nominale en (V) 12

Puissance nominale en (W)

Intensité du courant en (A)

2,5

durée du
voyage

Durée de fonctionnement
durant le trajet en (h)

durée du
voyage

Energie
consommeée par
lampe en (Wh)

électrique

chaque 113,75

48,75

Nombre de lampes qui
fonctionnent en méme

temps

L'énergie électrique totale
consommée par tous les
lampes en (J)

La vitesse moyenne de la
voiture au cours du trajet
en (Km/h), justifier

Réécrit et organisé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane
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Examen corrigé par : Prof.Brahim Tahiri & Prof.Said Boujnane

Exercice 1 : (10 pts)
Partie 1 :

1) Compléter les phrases suivantes par les mots convenables :

repos ; référence ; accéleré ; uniforme ; mouvement ; retardé.

v' Pour décrire le mouvement ou le repos d'un corps, il faut choisir un autre corps qui

s'appelle référence.
v Le mouvement est uniforme si la vitesse est constante au cours du temps, il est accelére si la
vitesse augmente au cours du temps, et il est retarde si la vitesse diminue au cours du temps.
2) Réponds par vrai ou faux :

L'expression Vrai Faux

Si un corps est en equilibre sous l'action de deux forces, =
alors ces deux forces ont la méme intensité.

L'intensité du poids d'un corps ne dépend pas du lieu ou de
son altitude.

L'unité internationale de la vitesse est km/h.

L'expression de la distance d'arrét est : Da = Dr + Dr X

3) Associe par une fleche chaque mouvement a sa nature :
Mouvement des aiguilles d'une montre >< Translation
Mouvement d'un ascenseur * Rotation
Partie 2 :

La grue est utilisée dans les chantiers de
construction pour soulever des matériaux (sable,

ciment...) & des niveaux supérieurs. Elle fonctionne
par un moteur électrique, les matériaux de
construction, sont placés dans un seau de centre de
gravite G, qui est attaché avec une corde au point A,
puis élevé verticalement au niveau voulu (voir la
figure ci-contre). www.pcl.ma
Données :

v' Intensité de pesanteur g = 10 N/kg ;

v' La masse du seau et sa charge m = 120 kg. Yoo timene |

Moteur

Réécrit et organisé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane www.pcl.ma
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1) On considere le cas ou le moteur est arrété : Le seau suspendu par la corde est au repos :
1.1) faire le bilan des forces exercees sur (le seau et sa charge) et les classifier en forces de contact
et forces a distance.

Le systeme {seau + sa charge} est en équilibre sous I’action de deux forces :
La force Type de la force

O F : la force exercée par la corde. Force de contact

& P : le poids du (seau et sa charge). Force a distance
1.2) En appliquant la condition d'équilibre, déterminer les caractéristiques de la force exercée par

la corde sur le systéeme {seau + sa charge}.
Le systeme {seau + sa charge} est en équilibre sous I’action de deux forces. Alors en

appliquant la condition d’équilibre, on déduit que les deux forces F et P ont la méme

intensité. Donc les caractéristiques de la force F exercée par la corde sont :
- Point d'application : [e pointA.
- Droite d'action : |a droite verticale qui passe par A. www.pcl.ma
- Sens : de A vers le haut.
- Intensitt :R=P=mXg = R=P=120kgx10N.kg! = R=P=1200N
1.3) Représenter ces forces sur le schéma (document 1) a I'échelle 1 cm pour 600N.
Selon cette échelle, la longueur de chaque vecteur sera : 2cm (voir Document 1).
2) On considére le cas ou le moteur est en marche, le seau suspendu
par la corde est en mouvement vertical vers le haut.
A laide d'équipement informatique convenable, on enregistre les
positions du centre de gravité G du seau et sa charge lors de son
mouvement pendant des durées successives et égaux At = 3s, et on
obtient I'enregistrement (Document 2).
2.1) Déterminer le type et la nature du mouvement du seau.

Le seau (avec sa charge) parcourt les mémes distances pendant
des durées successives et égales, c.a.d. que sa vitesse reste
constante au cours du temps, donc son mouvement est URIFOrME.
2.2) Calculer la vitesse moyenne entre les positions G2 et Gs en m/s

puis en km/h.
Enm/s : Document 2
{GZGS =9m
t=3At=3Xx3s=09s
donc : V=1m.s!

En km/h :
On a: 1m.s1=3,6km.h! donc : V=1ms1=1x36km.h1?

= V=36km.h1!

Exercice 2 : (6 pts)
Partie 1 :

1) Mets une croix devant la bonne réponse :

a) le symbole de l'unité internationale de la puissance électrique est :

Réécrit et organisé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane www.pcl.ma
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L1 Wh ; LIV ; W
b) I'expression de la puissance électrique est :
0P =R.I? ; KX P=U.I ; [JP=U.R
C) pour calculer I'énergie électriqgue consommée par une lampe de puissance électrique P pendant

une durée t, on utilise la relation :
OE== : OE=P+t : X E=P.t

t
2) réponds par vrai ou faux en mettant une croix dans la case correspondante :

Phrase Vrai

La puissance nominale est identique pour tous les appareils
domestiques.

L'énergie électrique consommée par un fer a repasser est
transformée en energie thermique.

Lorsqu'une lampe consomme une puissance électrique supérieure

a sa puissance nominale, son éclairage est normal.

www.pcl.ma

Partie 2 :
On utilise différents types d'appareils électriques dans notre vie quotidienne, en général, pour
faciliter les tiches ménageres, comme la cuisson, le nettoyage ou la conservation des aliments.
On consideére un four électrique dont la plaque signalétique porte les données suivantes :

(2,5 kW ; 220V)
1) Calculez l'intensité du courant efficace | qui traverse le four lorsqu'il est alimenté par une prise
domestique.

Ona: P=UXxI = I=% avec: U=220V et P =25kW=2500W

AN : [ = 2500W donc : 1=11,36A
220V

2) En appliquant la loi d'hom, calculer la résistance R du four électrique.

Ona: U=RxI = R=2¢2 avec: U=220V et I=11,36A

1
AN : R= 2% donc : R~19,37Q
11,36A

3) calculer I'énergie électrigue E consommeée par le four lorsqu'il est utilisé pendant une durée t=2h.
Ona: E=Pxt avec P =25kW et t=2h
A.N : E = 2,5kWx2h Donc : E =5 kWh = 5000 Wh
En joules : E =5000x3600 J = 18 000 000 J = 18x10° J)JNEWWW.pcl.ma)
4) On donne la constante du compteur électrique C = 4Wh/tr, calculer n le nombre de tours du

disque du compteur pendant cette durée.

Ona: E=nxC = n=% avec: E=5000Wh et C=4Wh/tr

) __ 5000Wh ) _
A.N : n= T donc : n =1250tr
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Exercice 3 : (4 pts) www.pcl.ma
Comme le montre I'image ci-contre, Il existe plusieurs

types de feux de voiture, qui difféerent selon la fonction,

i i Feux de brouillard Feu de pos
le type et le but de I'éclairage. avant

Signaux {' 1 " Feux de cr

Accompagné de son peére, lors d'un voyage en voiture

Signal pour tourner

pendant la nuit de la ville de Guelmim a la ville de  gauche

Feux dero

Tan-Tan, Walid s'est interrogé sur I'énergie électrique
consommeée par les lampes, et la vitesse moyenne de la
voiture pendant ce trajet. Pour cela, il a cherché des
données et a effectue des calculs.

Feux de recul Feux de stc

Le tableau ci-dessous présente les résultats qu'il a

Feux de stop Feux de st

obtenu, étant donné que son pére n'a utilisé que quatre

Feu de position Signaux ar

Feux de Feux

types de feux lors de ce voyage. A noter que la distance brouthind  1plies
. . . N arriére immatriculation
entre les deux villes est d = 130 km, Aidez Walid a

remplir le tableau : www.pcl.ma

Feux de Eclairage de la
Feux de Feux de

Types de lampes osition avant laque
P P croisement route P . . P q .
et arriere d'immatriculation

Tension nominale en (V) 12 12 12 (U = %) 12

Puissance nominale en (W) 70 90 30 20,04 (P = U.I)

Intensité du couranten (A) | 5,83 (1= %) 75 2,5 1,67

Durée de fonctionnement durée du durée du

: 1,625
durant le trajet en (h) voyage voyage

Energie électrique
consommée par chaque 113,75 48,75 92,965 (E=P X t)
lampe en (Wh)

Nombre de lampes qui
fonctionnent en  méme
temps

L'énergie €lectrique totale | E, = (2 x 113,75+ 2 x 135 + 4 x 48,75 + 1 x 32,565)Wh
consommee par tous les E; = 725,065 Wh = 725,065 X 3600]

lampes en (J) E. =2610234]

] d =130 km
= avec. t — EFeux de croisement . 113,75 — 1’ 625 h

La vitesse moyenne de la
voiture au cours du trajet
en (Km/h), justifier

Pfeux de croisement
(t : durée du voyage)

130km

= donc : V=80km.h!
1,625h
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Exercice 1 : (8 pts) www.pcl.ma

1) Répondre par vrai ou faux

Vrai | Faux

On distingue trois types de trajectoires : rectiligne curviligne et circulaire.
Les types des actions mécaniques : action de contact et action a distance.
La description du mouvement d'un corps nécessite le choix d'un

réferentiel.
Les appareils du chauffage transforment I'énergie électrique en énergie
thermique.
Pour mesurer l'intensité du courant électrique, on utilise Le compteur
électrique.

L'unité internationale de la puissance électrique est le joule.

2) Cocher la bonne réponse :
a. La distance d'arrét : da=dr+de| | da=dr-de[ | da=drxde| |

b. La puissance électrique : P=UxI E P=Ul |:| P=U+I |:|
c. L'énergie électrique : E=nxC D E=n+C E E=n/C \:|
d. L'intensité du courant : I =U/R C\ | = UxR E I=R-U |:|

3) Relier par une fleche :

Le poids d'un corps . « | La distance parcourue entre le freinage et I'arrét complet.
La distance de freinage | ° « | La force exercée par la terre sur ce corps.
Le Newton . * | Une grandeur constante qui ne dépend pas du lieu.
La masse d'un solide |« * | L'unité de l'intensité d'une force.

4) Donner les Conditions d'équilibre d'un solide soumis a deux forces :

Exercice 2 : (8 pts) www.pcl.ma
1°¢ PARTIE :

1) Etude du mouvement d‘un solide :

- Nous enregistrons les positions du mouvement d‘'un solide sur un tapis roulant en A1, Az, Az, As.

(voir la figurel ci-dessous) :
- La durée t entre deux positions successives est constante et vaut t = 2s.
- A droite du tapis roulant, un ouvrier attend I'arrivé de ce solide.

— I —wewepelima Sens du mouvement|

B

AL | A A

Ouvrier_
£

A

Figurel
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1) Décrire I'état du solide (mouvement ou repos) par rapport a I'ouvrier
2) Quel est le type de mouvement du solide ?

3) Compléter le tableau suivant :

AlA;
Distance d(m) 3,5 2,5
Temps t(s) 2
Vitesse moyenne V(m/s) 1,75
4) Déduire la nature de mouvement du SOlIdE. ..........cooiiiiii i

11) Etude du Poids d'un solide :

le solide de masse m = 5Kg est en equilibre sur un plan
horizontal (voir figure2 ci-contre).

1) Calculer I'intensité de poids du solide. On donne g = 10 N/Kg Figure 2 www.pcl.ma

2) Déterminer les caractéristiques de poids du solide.
Point d’application Droite d’action Intensité

3) Représenter sur la figure 2 ci-dessus le poids du solide en utilisant I'échelle: 1cm — 50N

Tension : U(V) | Echelle :]
|

2°me PARTIE : t e

Le graphique ci-contre représente la caractéristique 1 0,024
d'un conducteur ohmique :

1) Compléter le tableau suivant :

U (V)

I (A

2) Calculer la résistance électrique de ce conducteur ohmique.

l.lnte} |ls|it:éI : ].:(A]

0,02 0,04 0,06 0,08 0,1

Exercice 3 : (4 pts)

NOUR est sortie de sa maison a 7h40 min, elle conduisait sa voiture d'une vitesse moyenne
Vm=80Km/h en se dirigeant vers la gare routiere ou le car fera le départ & 8h0Omin. La distance
entre la gare routiere et la maison est d=40Km.

1) Déterminer I'neure ou NOUR arrivera a la gare routiere.
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Examen corrigé par : Prof.Brahim Tahiri & Prof.Said Boujnane

Exercice 1 : (8 pts)
1) Répondre par vrai ou faux

On distingue trois types de trajectoires : rectiligne curviligne et circulaire.
Les types des actions mécaniques : action de contact et action a distance.
La description du mouvement d'un corps nécessite le choix d'un référentiel.
Les appareils du chauffage transforment I'énergie électrique en énergie
thermique.

Pour mesurer l'intensité du courant électrique, on utilise Le compteur
électrique.

L'unité internationale de la puissance électrique est le joule. X

2) Cocher la bonne réponse : www.pcl.ma

a. La distance d'arrét : da=dr+dr | X da=dr-dr E da = drxdr |:|

b. La puissance électrique : P =UxI P=un[ | P=u+I[ |

c. L'énergie électrique : E=nxC E=n+C E E=n/C \:|

d. L'intensité du courant : | =U/R | = UxR E I=R-U \:’
3) Relier par une fléche :

Le poids d'un corps ><£, La distance parcourue entre le freinage et l'arrét
complet.
La distance de freinage La force exercée par la terre sur ce corps.
Le Newton >< Une grandeur constante qui ne dépend pas du lieu.
La masse d'un solide | * L'unité de l'intensité d'une force.

4) Donner les conditions d'équilibre d'un solide soumis a deux forces :

Lorsqu’un solide soumis a deux forces F; et F, esten équilibre, alors ces deux forces ont la

méme droite d’action, des sens opposés et la méme intensité.

Exercice 2 : (8 pts) www.pcl.ma
1°¢ PARTIE :

I) Etude du mouvement d'un solide :

- Nous enregistrons les positions du mouvement d'un solide sur un tapis roulant en A1, Az, As, Aa.

(voir la figurel ci-dessous) :

- La durée t entre deux positions successives est constante et vaut t = 2s.
- A droite du tapis roulant, un ouvrier attend I'arrivé de ce solide.

| SNpCI | SOS GuGue e —Ouvrier
: LY

it
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1) Décrire I'état du solide (mouvement ou repos) par rapport a lI'ouvrier... gn mouvement
2) Quel est le type de mouvement du solide ?

mouvement de translation rectiligne

3) Compléter le tableau suivant :

www.pcl.ma

AlA2

A2As3

Distance d(m)

3,9

2,5

Temps t(s)

2

2

Vitesse moyenne V(m/s)

1,75

1,25

4) Déduire la nature de mouvement du solide. ............... mouvement retarde
I1) Etude du Poids d'un solide :

Le solide de masse m = 5Kg est en équilibre sur un plan
horizontal (voir figure2 ci-contre).

1) Calculer I'intensité de poids du solide. On donne g = 10 N/Kg
Onsait que : P=mX@ avec m = 5Kget g =10 N/Kg

AN P=5x10 P=50N

2) Déterminer les caractéristiques de poids du solide.
Point d’application Droite d’action Intensité
G Droite verticale (AG) P=50N

3) Représenter sur la figure 2 ci-dessus le poids du solide en utilisant I'échelle: 1cm — 50N

Sens
De G vers le bas

Tension : U(V) [ Echelle 5]

2°me PARTIE : 1 2y
Le graphique ci-contre représente la caractéristique 1 0,024
d'un conducteur ohmique :
1) Compléter le tableau suivant :
U (V) 2 8
I (A 0,02 0,08
2) Calculer la résistance électrique de ce conducteur ohmique.
U 8
Ona: R= - R = i
3) Calculer la puissance électrique consommeée par le conducteur ohmique lorsque U =10V
Ona:P=UXI AN P=10x0,1 P=1W
Exercice 3 : (4 pts) www.pcl.ma
NOUR est sortie de sa maison a 7h40 min, elle conduisait sa voiture d'une vitesse moyenne
Vm=80Km/h en se dirigeant vers la gare routiere ou le car fera le départ & 8h00min. La distance
entre la gare routiere et la maison est d=40Km.
1) Déterminer I'heure ou NOUR arrivera a la gare routiere.
Calculons le temps mis par la voiture pour parcourir la distance d=40Km

V:% A.N tzg = t = 0,5h=30min

0 0,02 0,04 0,06 0,08 0.1

AN : donc : R=100Q

Ona: d’ou :

=2
|4

Donc NOUR arrivera a la gare routiére a : 7h40min + 30min = 7h70min = 8h10min

2) Est ce que NOUR arrivera a voyager effectivement dans ce car ? Justifier votre réponse.
NOUR n’arrivera pas a voyager dans ce car, parce qu’elle est arrivée apres le départ du

car a 8h00.
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 La calculatrice scientifique non programmable est autorisée. Le sujet comporte trois exercices indépendants

Sujet
Exercice 1 : (5,75 pts) www.pcl.ma
Dans le cadre d'un projet disciplinaire de
technologie (Las!s<ill), des éléves ont voulu
utiliser un conducteur ohmique. Et afin
d'étudier ses caractéristiques, le professeur de
physique - chimie leur a demandé de proposer
le montage expérimental qui permet de
connaitre le comportement de ce conducteur

La proposition 1 La proposition 2

. e : ) )
ohmique dans un circuit électrique. Alors, ils i\ AP

ont proposeé les deux montages ci-contre :
1.Nommer les dipdles indiqués par les numéros (1), (2), (3) et (4) sur les schémas ci-dessus.

2.Mettre une croix X dans la case correspondant au montage expérimental correct.
[1 La proposition 1 [ La proposition 2
3. L'étude expérimentale des variations de la tension uw)
&

électrique U aux bornes du conducteur ohmique en fonction U — f(r_
- -

de l'intensité | du courant électrique qui le traverse, a permis

d'obtenir les mesures indiquées dans le tableau suivant :
I (mA) 0 5 10 15 20
U (V) 0 2 4 6 8

Ces mesures ont permis de tracer le graphe U = f(l) ci-contre
(document 1). T/

3.1. Cocher la proposition correcte.
[] La tension U diminue lorsque l'intensité | du courant augmente.

[1 La tension U n'est pas proportionnelle a lI'intensité | du courant.
[1 Latension U est directement proportionnelle a l'intensité | du courant.

3.2. Compléter I'énoncé suivant de la loi d'Ohm par ce qui convient.
La tension électrique aux bornes d’
qui le traverse.

Réécrit et organisé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane
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3.3. Verifier que la valeur de la résistance du conducteur ohmique utilisé est R = 400Q.

a. Indiquer sur le graphe U = f(I) (document 1) l'intensité 11 du courant électrique qui traverse ce

conducteur ohmique si on applique a ces bornes une tension U; =5V,

b. Déterminer la tension électrique U, aux bornes du conducteur ohmique lorsqu'il est traversé par

un courant d'intensité I, = 30mA.

4. Le projet realisé est un jouet dont le fonctionnement est normal. Il est constitué, en plus du
conducteur ohmique, de :

v Deux lampes identiques sur lesquelles sont inscrites les indications : (12V-3W) ;

v Un moteur qui porte les indications (12V-12W) ;

v D'autres composantes de puissance globale 5W.

4.1. Donner la signification physique des deux indications signalées sur le moteur.

a. Cocher la case correspondant a 1I’expression littérale de la puissance électrique.

OP=U+I DP:% DPz% OP=U.l

b. Calculer P la puissance électrique consommeée par le conducteur ohmique sachant que la tension

électrique a ses bornes est 12V.

4.3. Déduire, en joule (J), I'énergie electriqgue consommeée par le jouet réalisé lorsqu'il fonctionne

pendant une durée t = 30min.
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Exercice 2 : (10,25pts)

Le contréle de I'equilibre d'un ballon est une action difficile qui exige des habiletés
(<)) sportives de la part des footballeurs. Le schéma ci-contre représente un ballon
(S), de masse m = 450qg, en équilibre sur la téte d'un joueur.

1. Faire I'inventaire des forces appliquées au ballon (S) et les classer.

Inventaire des forces Classification

2. Compléter le tableau suivant en déterminant les caractéristiques du poids du ballon (S).
On donne l'intensité de la pesanteur : g = 10N/kg.

Le point d'application La ligne d'action L’intensité

3.2. Déduire les caractéristiques de la force exercée par la téte du joueur sur le ballon (S).
Le point d'application La ligne d'action Le sens L’intensité

4. Représenter ces forces sur le schéma ci-contre en utilisant I'échelle :  1cm «— 1,5N

5. Le ballon(S) est lancé verticalement vers le haut (=¥ s~), on réalise la

chronophotographie (il »sail) de son mouvement et on obtient le document 2

(page 4/4). La durée séparant deux photos consécutives est 100 ms.

5.1. Compléter les phrases ci-dessous par ce qui convient parmi les termes suivants :
Mouvement - corps référentiel — dynamique — statique - translation rectiligne.

e On ne peut pas décrire le mouvement ou le repos du ballon (S) que si on définit

par rapport au joueur aprés son envoi, c'est un mouvement de

e L'action mécanique du joueur sur le ballon (S), asonenvoi,auneffet ................ooiiiiiiiiiiienn,

5.2. Ecrire I'expression littérale de la vitesse moyenne et son unité internationale.
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5.3. Calculer en m.s? la vitesse moyenne du ballon (S) dans les deux cas
suivants :

a. Entre les deux positions G1 et Ga.

0.5
0.5
10cm 05
Gr-0- ()
Document 2
Exercice 3 : (4 pts) www.pcl.ma

Une voiture électrique (8L xS 3 ) se déplace de Marrakech a Essaouira le long d'une distance
d = 180km avec une vitesse moyenne V = 60km.h, en utilisant une batterie rechargeable (Ai—_lta
o~all AL8) qui emmagasine (¢33) 1’énergie électrique.

En partant de Marrakech, le conducteur (&) a remarqué que le pourcentage de la charge de la
batterie est 70%, il se demandait si cette batterie pouvait assurer le voyage sans recharge
supplémentaire.

Données :
v' L'énergie maximale qui peut étre emmagasinée dans la batterie est : Ep max = 50KWh.
v' La puissance du moteur de la voiture au cours de ce voyage est : P = 12kW.
v’ Pourcentage de la recharge de la batterie = L,éneLT'éFe,Tg le Clectrique emmagasine __ 4
gie électrique maximale qui peut étre
emmagasinée dans la batterie
1. Déterminer En I'énergie consommée par le moteur de la voiture au cours de ce voyage. 25
1.5
Réécrit et organisé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane www.pcl.ma
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Examen corrigé par : Prof.Brahim Tahiri & Prof.Said Boujnane l

| Sujet

Exercice 1 : (5,75 pts) www.pcl.ma
Dans le cadre d'un projet disciplinaire de

technologie (Las!s<ill), des éléves ont voulu
utiliser un conducteur ohmique. Et afin e
d'étudier ses caractéristiques, le professeur de
physique - chimie leur a demandé de proposer
le montage expérimental qui permet de %
connaitre le comportement de ce conducteur
ohmique dans un circuit électrique. Alors, ils @/(4) @3)
ont proposé les deux montages ci-contre :
1.Nommer les dipdles indiqués par les numéros (1), (2), (3) et (4) sur les schémas ci-dessus.

(1) : Générateur de tension variable (3) : Voltmétre

(2) : Conducteur ohmiqgue de résistance R (4) : Ampéremétre
2.Mettre une croix (X) dans la case correspondant au montage expérimental correct.

(1 La proposition 1 DX La proposition 2

3.L'étude expérimentale des variations de la tension U

La proposition 1 La proposition 2

électrique U aux bornes du conducteur ohmique en fonction

de l'intensité | du courant électrique qui le traverse, a permis

d'obtenir les mesures indiquées dans le tableau suivant :
I (mA) 0 5 10 15 20
U (V) 0 2 4 6 8

- - I{mA)
Ces mesures ont permis de tracer le graphe U = f(I) ci-contre o - 15 : 1' =
5 ocumen

(document 1). I =12,5mA

3.1. Cocher la proposition correcte. www.pcl.ma
[1 La tension U diminue lorsque l'intensité | du courant augmente.
[1 La tension U n'est pas proportionnelle a I'intensité | du courant.
P4 La tension U est directement proportionnelle a I'intensité | du courant.

3.2. Compléter I'énoncé suivant de la loi d'Ohm par ce qui convient.
La tension électrique aux bornes d’un conducteur ohmique est proportionnelle & Pintensité du | 0.75
courant electrique qui le traverse.
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3.3. Veérifier que la valeur de la résistance du conducteur ohmique utilisé est R = 400Q).

Ona: - prenons un point de la droite, par exemple A (5 mA ; 2V)

2V 2V
5mA 0,005A

3.4

a. Indiquer sur le graphe U = f(I) (document 1) l'intensité 11 du courant électrique qui traverse ce
conducteur ohmique si on applique a ces bornes une tension U; = 5V.

A partir du graphe, I’intensité du courant qui traverse ce conducteur ohmique si la tension
entre ses bornes est égale a Uy = 5V est

IE=E25MA  (voir le graphe) WIWWIDCTIA

b. Déterminer la tension électrique U, aux bornes du conducteur ohmique lorsqu'il est traversé par

un courant d'intensité 1, = 30mA.

. 30
On sait que : - avec: R=400Q et I,=30mA = —— A=0,03A

1000
AN: U;=400x0,03=12V Donc : Uz =12V
4. Le projet réalisé est un jouet dont le fonctionnement est normal. 1l est constitué, en plus du

conducteur ohmique, de :
v Deux lampes identiques sur lesquelles sont inscrites les indications : (12V-3W) ;

v Un moteur qui porte les indications (12V-12W) ;

v" D'autres composantes de puissance globale 5W.

4.1. Donner la signification physique des deux indications signalées sur le moteur.

¥ 12V : La tension nominale.
¥ 12W : La puissance nominale du moteur.

4.2.

a. Cocher la case correspondant a I’expression littérale de la puissance électrique.

OP=U+I Oop=1 Op=Y lP:U.I
U 1

b. Calculer P la puissance électrique consommee par le conducteur ohmique sachant que la tension
électrique a ses bornes est 12V. www.pcl.ma
Ona: |[PEUN avec: U=12V et | = 0,03A

AN : P = 12Vx0,03A donc : P=0,36 W

c. Déterminer Pt la puissance électrique totale consommée par le jouet réalisé.

Pt = 2PLampe + Pmoteur + Pautres composantes +PCOI"Id

AN : Pr=2x3+12+5+ 0,36 Donc : P= 23,36 W

4.3. Déduire, en joule (J), I'énergie électrique consommeée par le jouet réalisé lorsqu'il fonctionne
pendant une durée t = 30min.

Ona: E=P{xt avec Pt=2336W et t = 30min= 1800s

AN : E = 23,36Wx1800s Donc:  [E=42048
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Exercice 2 : (10,25pts) www.pcl.ma

Le controle de I'équilibre d'un ballon est une action difficile qui exige des habiletes ' !’G‘,'( )
(<'_le=) sportives de la part des footballeurs. Le schéma ci-contre représente un ballon ::A
(S), de masse m = 450g, en équilibre sur la téte d'un joueur. '-“é
1. Faire I'inventaire des forces appliquées au ballon (S) et les classer.

Inventaire des forces Classification

© F : la force exercée par la téte du joueur sur le ballon. Force de contact

OP:le poids du ballon (la force exercée par la terre sur le ballon). | Force a distance
2. Compléter le tableau suivant en déterminant les caractéristiques du poids du ballon (S).

On donne l'intensité de la pesanteur : g = 10N/kg.

Le point d'application | La ligne d'action Le sens L’intensité
La droite
verticale qui
passe par G

G : le centre de
gravité du ballon

Du point G P=mxg = P=0,45x%x10
vers le bas = P=45N

2l
3.1. Ecrire I'énoncé de la condition d'équilibre d*un corps solide soumis & deux forces.

Lorsqu’un solide soumis a deux forces F; et F, esten équilibre, alors :
> Les deux forces F; et F, ontla méme droite d’action. ~ Www.pcl.ma

> F;+ F, = 0 (les deux forces ont la méme intensité et des sens opposés).
3.2. Déduire les caractéristiques de la force exercée par la téte du joueur sur le ballon (S).

Le point d'application La ligne d'action Le sens L’intensité

Le point de contact entre le | Ladroite verticale | De A vers le

ballon et la téte du joueur (A) | qui passe par A haut F=P=45N

4. Représenter ces forces sur le schéma ci-contre en utilisant I'échelle :  1cm < 1,5N

Selon cette échelle, la longueur de chaque vecteur sera : 3cm (voir figure).
5. Le ballon(S) est lancé verticalement vers le haut (k¥ s, on réalise la

chronophotographie (Jiell . saill) de son mouvement et on obtient le document 2

(page 4/4). La durée séparant deux photos consécutives est 100 ms.

5.1. Compléter les phrases ci-dessous par ce qui convient parmi les termes suivants :

Mouvement - corps référentiel — dynamique — statique - translation rectiligne.
On ne peut pas décrire le mouvement ou le repos du ballon (S) que si on définit un corps
référentiel.
Le ballon (S) est en mouvement par rapport au joueur aprés son envoi, c'est un mouvement de
translation rectiligne.
e L'action mécanique du joueur sur le ballon (S), & son envoi, a un effet dynamigue.

5.2. Ecrire I'expression littérale de la vitesse moyenne et son unité internationale.

. " . d . . >
L’expression littérale de la vitesse moyenne : ¥'= o o Sonunite internationale: m.s*

Réécrit et organisé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane
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5.3. Calculer en m.s* la vitesse moyenne du ballon (S) dans les deux cas
suivants :
a. Entre les deux positions G; et Gs.

Ona: v . {G1G3 =8x10cm = 80cm = 0, 8m
e aVeC: ¢, = 2 x 100ms = 200ms = 0, 2s
AN : V; = 28m donc :
0,2s

b. Entre les deux positions Gs et Gs.

Ona: - Avec - {chs =4 x 10cm = 40cm = 0,4m
’ " (ty = 2Xx100ms = 200ms = 0, 2s +
0,4m =] 0cm

A.N : VZ = E donc : - Gp--e-L 0

5.4. Déduire la nature du mouvement du ballon (S). Document 2
Le mouvement est Feétardeé (la vitesse diminue de plus en plus avec le temps).

Exercice 3 : (4 pts) www.pcl.ma
Une voiture électrique (b S 3_) se déplace de Marrakech a Essaouira le long d'une distance

d = 180km avec une vitesse moyenne V= 60km.h%, en utilisant une batterie rechargeable ( A=l
o~all 4L8) qui emmagasine (¢J23) I’énergie électrique.

En partant de Marrakech, le conducteur (&) a remarqué que le pourcentage de la charge de la
batterie est 70%, il se demandait si cette batterie pouvait assurer le voyage sans recharge
supplémentaire.

Données :

v' L'énergie maximale qui peut étre emmagasinée dans la batterie est : Eb max = 50kWh.
v" La puissance du moteur de la voiture au cours de ce voyage est : P = 12kW.

L/énergie électrique emmagasinée
L’ énergie électrique maximale qui peut étre
emmagasinée dans la batterie

v" Pourcentage de la recharge de la batterie = x 100

1. Déterminer Em I'énergie consommeée par le moteur de la voiture au cours de ce voyage.

Calculons d’abord le temps nécessaire t pour parcourir la distance d :
Ona: V= % d’ou : - avec: d=180km et V = 60km.h?

180k
AN : t= — donc : -
60km.h

Ensuite, nous déterminerons I'énergie Em consommée par le moteur de la voiture au cours du
voyage :
Ona: Em=Pxi avec: t=3h et P=12kwW

AN : Em = 12kWx3h donc : E,, = 36kWh

" d
V=3 ) S, g, =36kWh

2. Montrer que la batterie utilisée ne peut pas assurer le voyage sans recharge supplémentaire.
Calculons I’énergie électrique E, emmagasinée dans la batterie :

E N E X70%
Ona: 70 % = —2— x 100 d’ou : E, = —2ma o
Eh max 100

50kWhXx70%

On remarque que : E, est inférieure 3 E,, (Ej =< Em) ; donc la batterie ne peut pas assurer
le voyage sans recharge supplémentaire.
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Exercice 1 : (8 pts) www.pcl.ma
On donne ’intensité de pesanteur a I’équateur: g1=9,78N/kg et au pole nord g = 9,83N/kg
1. Compléter les phrases ci-dessous par les mots convenables de la liste suivante :
I’axe de rotation - relatifs - constante - des cercles - rectiligne - référentiel - uniforme - la
méme - plus longue - plus courte
a. Le mouvement et le repos sont deux notions qui dépendent du choix du
ils sont
b. Si un mobile parcourt les mémes distances pendant des durées de temps successives et égales,
alors son mouvement est et sa vitesse moyenne est
C. Pour la méme vitesse, la distance de réaction en route mouillée est
route séche.
d. Pour la méme vitesse, la distance d'arrét en route mouillée est qu’en route
séche.
e. Un solide est en mouvement de rotation autour d’un axe fixe, si tous les points du solide
n’appartenant pas a décrivent centrés sur son axe.
2. Compléter le tableau ci - dessous :

Son Symbole de son

symbole unité internationale
La masse m
L’intensité du poids P
L’intensité du courant €lectrique I
La tension électrique U
La résistance électrique R

3. Répondre par vrai ou faux:

La grandeur physique Appareil de mesure

Un four de puissance nominale de 4kW consomme 4kWh en 4heures de
fonctionnement normal.

Plus la tension aux bornes d’un conducteur ohmique est élevée, plus
I’intensité du courant qui le parcourt est faible.
L'intensité du poids d’un lingot d’or de 1kg est plus grande au pdle nord qu’a
I’équateur.
Le poids d’un corps est une force de contact qui modélise l'action de la
planete Terre sur ce corps.
4. Encadrer la bonne réponse:
a. Un Vvélo de course parcourt une distance de 36 km entre 14h30min et 15h30min. La vitesse
moyenne de ce veélo est :

36 m/s 36 km/h 36 km/s
b. Marwa mesure la tension électrique aux bornes d’un conducteur ohmique et 1’intensité¢ du
courant qui le traverse, elle a trouvé les deux valeurs 4,6 V et 0,01 A. La valeur de la résistance de
ce conducteur ohmique est :
4,6 Q 46 Q 460 Q

Réécrit et organisé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane www.pcl.ma
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Exercice 2 : (8pts) www.pcl.ma
Premiére partie : (4,5 pts)

Un ballon (B) de centre de gravité G: et de masse m1 = 407,8 g est en équilibre sur le museau d’un
phoque (de centre de gravité G2) (voir figure 1). La masse du phoque est m2= 130 kg et I’intensité
de son poids est P> = 1275,3 N.

1. Représenter sur la figure 1 la force qui modélise 1’action de la Terre sur le phoque (le poids du

phoque Fz)) en utilisant 1’échelle : 1cm «——— 637,65N.

3. Faire le bilan des actions mécaniques qui agissent sur le
ballon (B) et préciser leurs types (action de contact ou

action a distance). Figure 1

Plan horizontal |

4. Déterminer, en justifiant votre réponse, les caractéristiques de la force F exercée par le phoque
sur le ballon (B).
Justification :

5. Représenter sur la figure 1 la force F exercée par le phoque sur le ballon (B) en utilisant
I’échelle : 1cm «———2N.

Réécrit et organisé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane www.pcl.ma
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Deuxiéme partie : (3,5pts)

Un appareil électrique de cuisine (220V ; 2501,4W) est constitué de deux plaques chauffantes
montées en dérivation : la grande plagque est de puissance nominale P1 = 1500,4W et de diamétre
18,5cm et la petite plaque est de puissance nominale P, = 1001W et de diamétre 15,5cm (\Voir
figures 2 et 3). On branche cet appareil sur une source de tension de valeur efficace U = 220V
durant t = 15 min de fonctionnement effectif des deux plaques ensemble. Le disque du compteur

d’énergie électrique exécute alors n = 845 tours complets.
220V

~

La petite plague

Figure 2

Figure 3

1. Calculer E I’énergie consommée par cet appareil pendant son fonctionnement en Joule et en
Watt-heure.

3. Calculer I1 I’intensité du courant traversant la grande plaque et en déduire R1 la valeur de sa
résistance électrique.

4. Parmi les deux valeurs suivantes 19,35Q et 48,35Q, préciser Rz la valeur de la résistance
électrique de la petite plague et R la valeur de la résistance électrique de 1’appareil. Justifier votre
réponse.
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Exercice 3 : (4 pts) www.pcl.ma
Lors de la derniére étape d’une course a bicyclette, Adil et Bouchta ont couru a des vitesses

différentes pour gagner la course.
A un instant donné de cette étape :
« Adil était au point A et Bouchta était au point B ;
* Bouchta était devant Adil a une distance AB = 90m. (Voir la figure ci-dessous)

Les distances sur la figure ne sont pas proportionnelles aux distances réelles.

Sens du
mouvement

[
www.pcl.ma

Adil Bouchta |

R ——

Point d'arrivée

Bouchta parcourt la portion BC a une vitesse constante V1 = 55,8 km/h, tandis que Adil parcourt

la portion AC a une vitesse constante V.
* Bouchta a parcouru la distance entre le point B et le point d'arrivee C en t1 = 20s.

» Adil a parcouru la distance entre le point A et le point B en t> =4,8s.
1. Déterminer la distance AC entre les points A et C.

3. Déterminer la nouvelle distance qui sépare les deux cyclistes lorsque le premier d’entre eux

arrive au point C.
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Baréme

On donne ’intensité de pesanteur a I’équateur: g1=9,78N/kg et au pole nord g = 9,83N/kg
1. Compléter les phrases ci-dessous par les mots convenables de la liste suivante :
I’axe de rotation - relatifs - constante - des cercles - rectiligne - référentiel - uniforme - la méme -

plus longue - plus courte

a. Le mouvement et le repos sont deux notions qui dépendent du choix du référentiel donc ils

sont [Fkelatifs.

b. Si un mobile parcourt les mémes distances pendant des durées de temps successives et égales,
alors son mouvement est UNITOFME et sa vitesse moyenne est constante .
c. Pour la méme vitesse, la distance de réaction en route mouillée est 1a meme qu’en route séche.
d. Pour la méme vitesse, la distance d'arrét en route mouillée est plus longue qu’en route séche.
e. Un solide est en mouvement de rotation autour d’un axe fixe, si tous les points du solide
n’appartenant pas a I’axe de rotation decrivent des cercles centrés sur son axe.

2. Compléter le tableau ci - dessous :

La grandeur physique

Son

symbole unité internationale

Symbole de son

Appareil de mesure

La masse

m

Kg

Balance

L’intensité du poids

Dynamomeétre

L’intensité du courant électrique

Amperemetre

La tension électrique

Voltmeétre

La résistance électrique

5)
I
U
R

Ohmmetre

3. Répondre par vrai ou faux:

Vrai / Faux

fonctionnement normal.

Un four de puissance nominale de 4kW consomme 4kWh en 4heures de

Faux

Plus la tension aux bornes d’un conducteur ohmique est élevée, plus
I’intensité du courant qui le parcourt est faible.

Faux

I’équateur.

L'intensité du poids d’un lingot d’or de 1kg est plus grande au pdle nord qu’a

Vrai

planete Terre sur ce corps.

Le poids d’un corps est une force de contact qui modélise l'action de la

Faux

4. Encadrer la bonne réponse:

www.pcl.ma

a. Un Vvélo de course parcourt une distance de 36 km entre 14h30min et 15h30min. La vitesse

moyenne de ce veélo est :
36 m/s

36 km/h 36 km/s

b. Marwa mesure la tension électrique aux bornes d’un conducteur ohmique et I’intensité¢ du
courant qui le traverse, elle a trouvé les deux valeurs 4,6 V et 0,01 A. La valeur de la résistance de

ce conducteur ohmique est :
4,6 Q

46 Q 460 Q
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Exercice 2 : (8pts) www.pcl.ma
Premiére partie : (4,5 pts)

Un ballon (B) de centre de gravité G: et de masse m1 = 407,8 g est en équilibre sur le museau d’un
phogque (de centre de gravité G2) (voir figure 1). La masse du phoque est my = 130 kg et I’intensité
de son poids est P, = 1275,3 N.

1. Représenter sur la figure 1 la force qui modélise 1’action de la Terre sur le phoque (le poids du
phoque FZ)) en utilisant I’échelle : 1em «——— 637,65N.

1cm correspond 637,65N donc la force F est représentée par le vecteur F de longueur X=2cm
X correspond 1275,3 N
2. Déterminer g la valeur de I’intensité de pesanteur a 1’endroit ou se trouve le phoque.

Ona: P=mg alors:gzi

12753 N
AN: g-= =
E— 130 Kg

3. Faire le bilan des actions mécaniques qui agissent sur le
ballon (B) et préciser leurs types (action de contact ou
action a distance).

Action de contact : la force exercée par le phoque sur

le ballon(B).

Action a distance : le poids du ballon(B).

Figure 1

Plan horizontal |

P

4. Déterminer, en justifiant votre réponse, les caractéristiques de la force F exercée par le phoque
sur le ballon (B).
Justification : Le ballon est en équilibre sous I’action de deux forces, alors en appliquant la

condition d’équilibre, on déduit que les deux forces F et P ontla méme droite d’action, la
méme intensité et des sens OppPOSES.
Les caractéristiques de la force F:

e e point d’application : le point A.

eLa droite d’action : la droite verticale (A Gy).

el e sens : de A vers le haut.

eL’intensité : F = P = m1x g= 0,4078 kg x 9,81 N/kg = 4N

5. Représenter sur la figure 1 la force F exercée par le phoque sur le ballon (B) en utilisant
I’échelle : 1cm «——2N.

1em ey 2N donc la force F est représentée par le vecteur F de longueur X=2cm
X 3 4N
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Deuxiéme partie : (3,5pts)

Un appareil électrique de cuisine (220V ; 2501,4W) est constitué de deux plaques chauffantes
montées en dérivation : la grande plagque est de puissance nominale P1 = 1500,4W et de diamétre
18,5cm et la petite plaque est de puissance nominale P, = 1001W et de diamétre 15,5cm (\Voir
figures 2 et 3). On branche cet appareil sur une source de tension de valeur efficace U = 220V
durant t = 15 min de fonctionnement effectif des deux plaques ensemble. Le disque du compteur

d’énergie électrique exécute alors N = 845 tours complets.
220V

&‘ www.pcl.ma ~

Figure 2

Figure 3

1. Calculer E I’énergie consommée par cet appareil pendant son fonctionnement en Joule et en
Watt-heure.
Ona: E=Pt
L’énergie en Joule
P=2501,4W et t = 15min = 900s

L’énergie en Watt-heure

2. En déduire C la valeur de la constante du compteur.

. E 625,35 Wh
n 845tr
3. Calculer I1 I’intensité du courant traversant la grande plaque et en déduire R1 la valeur de sa

résistance électrique.
Calculons 11 :

15004 W
ona: PizUL  alors: [EE AN: 1= = 6824
220V

Calculons Ry :
D’aprés la loi d’ohm on a la relation suivante - d’ou: R;=-—

U
I3

220V
A.N : R, = Py = - www.pcl.ma

4. Parmi les deux valeurs suivantes 19,35Q et 48,35Q, préciser R la valeur de la résistance
électrique de la petite plaque et R la valeur de la résistance électrique de 1’appareil. Justifier votre
réponse.

Calculons Rz :

. . . . . U
D’aprés la loi d’ohm on a la relation suivante : -2 d’ou: R;= o
2

__1001W

Ona: P;=U.l Coir: I, =22 AN: L=20 0 1,=455 A

220V
Donc R, = 15 A

Calculons R la valeur de la résistance électrique de I’appareil:
=1+ 1, = | =6,82A4 + 4,55 A =1137A

220V
11,37A
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Exercice 3 : (4 pts) www.pcl.ma
Lors de la derniére étape d’une course a bicyclette, Adil et Bouchta ont couru a des vitesses

différentes pour gagner la course.
A un instant donné de cette étape :

« Adil était au point A et Bouchta était au point B ;

* Bouchta était devant Adil a une distance AB = 90m. (Voir la figure ci-dessous)
Les distances sur la figure ne sont pas proportionnelles aux distances réelles.

Bouchta |

Sens du
mouvement

[

A www.pcl.ma

R ——

Point d'arrivée

Bouchta parcourt la portion BC a une vitesse constante V1 = 55,8 km/h, tandis que Adil parcourt
la portion AC a une vitesse constante V-.
* Bouchta a parcouru la distance entre le point B et le point d'arrivee C en t1 = 20s.
« Adil a parcouru la distance entre le point A et le point B en t, =4,8s.
1. Déterminer la distance AC entre les points A et C.
Onan:AC=AB +BCavec AB=90m

Calculons la distance BC

avec Vi1 =558 km/h =15,5m/set t; = 20s

AN BC= 15,5 m/s X 20s BC=310m

Donc : AC =90m + 310m AC =400m

2. Adil parviendra-t-il a dépasser Bouchta avant le point d’arrivée C? Justifier votre réponse.

AB 90
On sait que : V, = . A.N V, = 4;:1 = 18,75m/s
2 )

AC AC 400m
V, =— d’ou thr = — A.N thr = —
27 tac AC — y, AC ™ 18 75m/s

www.pcl.ma

Adil ne parviendra pas a dépasser Bouchta avant le point d’arrivée C, car il a parcourue la
distance AC en une durée plus grande que Bouchta « 21,33s > 20s »

3. Déterminer la nouvelle distance qui sépare les deux cyclistes lorsque le premier d’entre eux
arrive au point C.

At=21,33-20=1,33s

= 21,33s

On sait que :
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Exercice 1 : (10 pts) www.pcl.ma
Partie 1 :

1. Compléter par ce qui convient parmi les propositions suivantes :

0.5*6
translation - m.s? - uniforme - km.h' - Lavitesse moyenne - Le référentiel

- IR est le corps par rapport auquel on étudie I'état de mouvement ou de repos d'un
solide.

b. On dit qu'un corps est en mouvement de lorsque tout vecteur de ce corps garde
le méme sens et la méme direction durant son mouvement.

. . . d .. \ . .

(o s'exprime par la relation v = " Son unité dans le systeme international est
, et parfois on utilise I'unité

d. Si la vitesse d'un corps mobile reste constante au cours du temps, on dit que son mouvement

2. Répondre par vrai ou faux en mettant une croix (x) dans la case qui convient : 0.5%4

Propositions Vrai

a. On mesure l'intensité d'une force a I'aide d'un dynamomeétre.

b. La distance d'arrét Da s'exprime par la relation :

Da=Dreéaction - DFreinage

c. La valeur de la masse d'un corps varie selon le lieu et
I'altitude.

d. Le poids d'un corps est une force a distance.

Partie 2 :

1. La figure ci-dessous représente une boule métallique (S) attachée a un fil, et placée sur un plan
incliné.

On donne : L'intensité du poids de la boule: P =4 N.

www.pcl.ma

Plan horizontal
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1.1. Déterminer les caractéristiques du poids P de la boule.

Le point d'application La direction L'intensite

2. On coupe le fil, et la boule continue son mouvement sur le plan horizontal (AB). La vitesse de la
boule diminue progressivement jusqu'a que la boule s'arréte au point B.
2.1. Quelle est la nature du mouvement de la boule sur le plan horizontal entre les deux points A
et B ? Justifier ta réponse.

2.2. Déterminer R l'intensité de la force exercée par le plan horizontal sur la boule au point B.
Justifier ta réponse.

Exercice 2 : (6 pts) www.pcl.ma
1. Relier, par une fleche, chaque proposition du groupe A a I'expression correspondante dans le
groupe B.

Groupe A Groupe B
a. La puissance électrique E=nxC
b. L'énergie électrique mesurée par un U = RxI

compteur électrique

c. L'énergie électriqgue consommée par P =UxI

un appareil de chauffage

e. La loi d'Ohm dun conducteur E = RxI2xt
ohmique

2. Un grille-pain de puissance nominale de 2,2 kW, est branché sous une tension électrique
alternative de valeur efficace U=220 V.

2.1. Cocher la case qui correspond a la réeponse juste :

a. L'intensité du courant électrique qui traverse le grille-pain est :

[l I= 100A [l I= 10A [l I= 0,01A

b. La résistance électrique du grille-pain est :

Réécrit et organisé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane www.pcl.ma
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[ R= 22Q [ R= 22kQ [ R= 2,2Q
2.2. Déterminer I'énergie électrique consommeée par le grille-pain pendant 2h de fonctionnement
normal en Wh.

2.3. En quelle forme d'énergie, I'énergie électriqgue consommée par le grille-pain est-t-elle| 1
transformée ?

Exercice 3 : (4 pts) www.pcl.ma
Le crochet-peseur est un appareil qui permet de mesurer

les poids et les masses. Il peut afficher la mesure en b
kilogramme ou en Newton. A
Ahmed utilise un crochet-peseur pour peser sa valise a
I'aéroport, avant de prendre l'avion. Le crochet-peseur
affiche la valeur : 245 N.

Selon les regles de I'aéroport, on devra payer un
supplément bagage si la masse du bagage dépasse 23 kg.

1. Justifier pourquoi Ahmed, devra payer un supplément pour sa valise. 5

2. Karim, éleve de troisieme année collegiale affirme : « Si on réalise la méme mesure sur | 2
la surface de la Lune, le crochet-peseur affichera une valeur 6 fois moins inferieure que la
valeur mesurée sur la surface de la Terre ».

Vérifier, par calcule, I'affirmation de Karim.

Données :
> L'intensité de la pesanteur sur la Lune : g.=1,62 N.kg?;

> L'intensité de la pesanteur sur la Terre : gt =9,8 N.kg™.
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Exercice 1 : (10 pts) www.pcl.ma
Partie 1 :
1. Compléter par ce qui convient parmi les propositions suivantes :

translation - m.s? - uniforme - km.h? - Lavitesse moyenne - Le référentiel

a. Le référentiel est le corps par rapport auquel on étudie I'état de mouvement ou de repos d'un
solide.

b. On dit qu'un corps est en mouvement de translation lorsque tout vecteur de ce corps garde le
méme sens et la méme direction durant son mouvement.

. . . : d . \ . :
c. La vitesse moyenne s'exprime par la relation V = - Son unité dans le systeme international

est m.s*, et parfois on utilise I'unité km.h™*.
d. Si la vitesse d'un corps mobile reste constante au cours du temps, on dit que son mouvement
est uniforme .

2. Répondre par vrai ou faux en mettant une croix (x) dans la case qui convient :

Propositions Vrai

a. On mesure l'intensité d'une force a lI'aide d'un dynamometre. X

b. La distance d'arrét Da s'exprime par la relation :

Da=Dreéaction - DFreinage

c. La valeur de la masse d'un corps varie selon le lieu et I'altitude.

d. Le poids d'un corps est une force a distance.

Partie 2 :

1. La figure ci-dessous représente une boule métallique (S) attachée a un fil, et placée sur un plan
incliné.

On donne : L'intensité du poids de la boule: P =4 N.

www.pcl.ma

P

Plan horlzontal
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1.1. Déterminer les caractéristiques du poids P de la boule.

Le point d'application La direction Le sens L'intensite

_ La verticale
Le point G Du G vers le bas P=4N
passante par G

1.2. Représenter, sur la figure ci-dessus, le poids P. On utilise I'échelle : lem — 2 N
lcm < 2N 2m < 4N

Selon I'échelle proposée, la longueur du vecteur P sera: 2cm

2. On coupe le fil, et la boule continue son mouvement sur le plan horizontal (AB). La vitesse de la
boule diminue progressivement jusqu'a que la boule s'arréte au point B.
2.1. Quelle est la nature du mouvement de la boule sur le plan horizontal entre les deux points A
et B ? Justifier ta réponse.
Entre les deux points A et B la nature du mouvement de la boule est gRimouvementretarde car la

vitesse de la boule diminue

2.2. Déterminer R l'intensité de la force exercée par le plan horizontal sur la boule au point B.
Justifier ta réponse.
La boule est en équilibre sous ’action de deux forces R et P, alors en appliquant la condition
d’équilibre, on déduit que les deux forces R et P ontla méme intensité : REE=4N

Exercice 2 : (6 pts) www.pcl.ma
1. Relier, par une fleche, chaque proposition du groupe A a I'expression correspondante dans le
groupe B.

Groupe A Groupe B
a. La puissance électrique E =nxC
b. L'énergie électrique mesurée par un U =RxI
compteur électrique
c. L'énergie électrique consommée par P=UxI
un appareil de chauffage
e. La loi d'Ohm d'un conducteur E = RxI?xt
ohmique

2. Un grille-pain de puissance nominale de 2,2 kW, est branché sous une tension électrique
alternative de valeur efficace U=220 V.

2.1. Cocher la case qui correspond a la réponse juste :

a. L'intensité du courant électrique qui traverse le grille-pain est :

[1 1= 100A b 1= 10A J I= 0,01A
b. La résistance électrique du grille-pain est :
K R= 220 [1 R= 22kQ [J R= 220

2.2. Déterminer I'énergie électrique consommeée par le grille-pain pendant 2h de fonctionnement
normal en Wh.
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Ona:E=P.t avec P =2,2KW= 2200W et t=2h
AN: E=2200W x2 h E= 4400 Wh
2.3. En quelle forme d'énergie, I'énergie électriqgue consommée par le grille-pain est-t-elle
transformée ?
L’énergie électrique consommée par le grille-pain est transformée en gRErgIEthermigue. 1

Exercice 3 : (4 pts) www.pcl.ma
Le crochet-peseur est un appareil qui permet de mesurer

les poids et les masses. Il peut afficher la mesure en
kilogramme ou en Newton.

Ahmed utilise un crochet-peseur pour peser sa valise a
I'aéroport, avant de prendre l'avion. Le crochet-peseur
affiche la valeur : 245 N.

&
Selon les regles de l'aéroport, on devra payer un %
/',

supplément bagage si la masse du bagage dépasse 23 kg. 4
1. Justifier pourquoi Ahmed, devra payer un supplément pour sa valise. 5

+ Calculons la masse « m »de la valise

. P 245N
Ona: P=mxg d’ou: m=- AN : = —
9,8N.kg~1

. = m=25Kg
+ La masse de la valise est supérieure a 23kg
+ Donc Ahmed devra payer un supplément pour sa valise.

2. Karim, éléve de troisieme année collégiale affirme : « Si on réalise la méme mesure sur

la surface de la Lune, le crochet-peseur affichera une valeur 6 fois moins inferieure que la 2
valeur mesurée sur la surface de la Terre ».
Vérifier, par calcule, I'affirmation de Karim.
Ona: Le poids de la valise sur terre est Pr = 245N
Le poids de la valise sur la lune est P, =mx g, P, =25x 1,62 P, = 40,5N
~ 6 donc I’affirmation de Karim est vraie
www.pcl.ma

Données :

> L'intensité de la pesanteur sur la Lune : g.=1,62 N.kg?;

> L'intensité de la pesanteur sur la Terre : gt =9,8 N.kg™.
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Exercice 1 : Mécanique (10 points) www.pcl.ma

Premiére partie :(5pts)

1. Compléter les phrases ci-dessous par les mots ou les expressions suivantes :
verticale — translation —vitesse moyenne — a distance — direction — diminue
a) Un solide est dit en mouvement de , si tout segment reliant deux points
quelconques de ce solide conserve la méme au cours du mouvement.
s’exprime en métre par seconde, notée : m.s™.
c) Lors d’un mouvement retardé, la valeur de la vitesse au cours du temps.
d) Le poids est une action mécanique caractérisé par sa direction
2. Mettre une croix (X) dans la case qui correspond a la proposition correcte.
a) On mesure I’intensité d’une force a 1’aide d’un:
[J Dynamométre [ manomeétre [ ampéremétre
b) La force est représentée par :

[ une droite O un segment O un vecteur
€) Siun corps est en équilibre sous I’action de deux forces, alors ces deux forces ont :
la méme droite d’action, la méme droite d’action, la méme droite d’action,
Dméme sens et méme [ sens opposés et méme [ sens Opposés et
intensité intensité intensités differentes
d) L’action d'un aimant sur un clou en fer est une :

O action a distance localisée [  action a distance répartie [ action de contact répartie
Deuxiéme partie :(5pts)

Un ballon-sonde est utilisé dans les domaines de la météorologie, pour faire des mesures locales
dans I'atmospheére, grace a une nacelle (S) ( 3, s=) attachée a un ballon emportant un matériel
scientifique.

A certaine altitude de la Terre, la nacelle (S) atteint sa position d'équilibre. (voir figure -1-)

On donne : + le poids de la nacelle (S) a sa position d’équilibre est : P=35N

+ L’intensité de la pesanteur a la position d’équilibre est: g =9,75 N.kg'1 .
|I. Etude du mouvement de la nacelle (S) :

Ballon
Lors de son ascension (e25==), le ballon - sonde a parcouru la distance

d =25km avec une vitesse moyenneV =5 m.s'lpour atteindre sa position
d’équilibre dans I’atmosphére.

Déterminer en seconde (s) la durée « t » nécessaire pour que la nacelle
atteigne sa position d’equilibre.

Nacelle

(S)

Réécrit et organisé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane www.pcl.ma
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Il. Etude d’équilibre mécanique de la nacelle (S):

1) Déterminer les deux forces exercées sur la nacelle (S):

2) En appliquant la condition d’équilibre d’un corps soumis a deux forces, déterminer les

caractéristiques de la force F exercée par le cable sur la nacelle (S).
Point d’application Droite d’action Sens Intensité

3) Representer la force F sur le schéma de la figure -1- en choisissant comme échelle :
1 cm correspond 17,5 N.
4) Déterminer la masse « m » de la nacelle(S) :

Exercice 2 : Electricité (6 points) www.pcl.ma
1) Répondre par « vrai » ou « faux » :

a)| L’unité de la puissance électrique dans le systéme international (S.1) est le Watt.
b)| Laloi d’Ohm aux bornes d’un conducteur Ohmique s’exprime par la relation: 1 =R .U

C)| La puissance électrique est donnée par la relation suivante : P = u.12

2) Cocher la bonne proposition :

a) L’énergie consommeée par un appareil de chauffage électrique est donnée par I’expression :
COE=R.I.t OJE=R2I.t OE=R.I%t

b) L’énergie ¢lectrique consommée dans une installation domestique est mesurée a I’aide d’un :
[ disjoncteur [] compteur électrique [ ampéremeétre

c) L’énergie consommée par un appareil de chauffage électrique se transforme en :
[ énergie mécanique [] énergie lumineuse [] énergie thermique

3) Pour cuire une tarte, Aziz utilise normalement un four électrique portant les indications
suivantes (220 V ; 2000W), pendant trente minute (t=30min).
3.1. Quelle est la signification physique de chacune des indications (220V ; 2000W)?
e 220V SIGNITIE oo s oo s
e 2000WV SIGNITIET w...ooe e essesssssss st e oo e
3.2. Déterminer en Wh, I’énergie électrique E consommeée par le four pendant sa durée de
fonctionnement.
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3.4. Le four électrique se comporte comme un conducteur Ohmique de résistance R. Déterminer
la valeur de R.

Exercice 3 : (4 pts)

www.pcl.ma

Lors d’une séance de travaux pratiques au sein d’un collége situé a salé, Abir, une collégienne, veut

déterminer la masse de son téléphone portable, mais elle s’est confrontée aux difficultés suivantes :
& La balance numérique du laboratoire ne fonctionne plus ;
& Abir ne connait pas la valeur exacte de I’intensité de la pesanteur g a Salé.

Pour atteindre son objectif, Abir a réalisé les trois manipulations expérimentales ci-dessous en

utilisant deux dynamometres a cadran ; une masse marquée a crochet de valeur 5009 et une pochette

en plastique.

Manipulation

Manipulation N°1

Manipulation N°2 :

Manipulation N°3 :

Matériel utilisés

Masse marquée de 5009
et dynamometre (1)

Pochette vide et
dynamometre (2)

Pochette, téléphone et
dynamometre (1)

Schéma de la
manipulation

e

www.pcl.ma

1) Déterminer I’intensité de la pesanteur g a salé.
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Exercice 1 : Mécanique (10 points) www.pcl.ma

Premiére partie :(5pts)

1. Compléter les phrases ci-dessous par les mots ou les expressions suivantes :
verticale — translation —vitesse moyenne — a distance — direction — diminue
a) Un solide est dit en mouvement de translation , Si tout segment reliant deux points
guelconques de ce solide conserve la méme direction au cours du mouvement.
vitesse moyenne s’exprime en métre par seconde, notée : m.s™.
c) Lors d’un mouvement retardé, la valeur de la vitesse diminue au cours du temps.
d) Le poids est une action mécanique ... a distance...caractérisé par sa direction verticale ...
. Mettre une croix (X) dans la case qui correspond a la proposition correcte.
a) On mesure I’intensité d’une force a I’aide d’un:
Dynamomeétre [ manomeétre [0 ampéremetre
b) La force est représentée par :

[ une droite O un segment un vecteur
€) Siun corps est en équilibre sous I’action de deux forces, alors ces deux forces ont :
la méme droite d’action, la méme droite d’action, la méme droite d’action,
Dméme sens et méme sens opposés et méme [] sens opposés et
intensité intensité intensités différentes
d) L’action d'un aimant sur un clou en fer est une :

[ action a distance localisée action a distance répartie [J action de contact répartie
Deuxiéme partie :(5pts)

Un ballon-sonde est utilisé dans les domaines de la météorologie, pour faire des mesures locales
dans I'atmospheére, grace a une nacelle (S) ( 3_.»<3<) attachée a un ballon emportant un mateériel
scientifique. www.pcl.ma

A certaine altitude de la Terre, la nacelle (S) atteint sa position d'équilibre. (voir figure -1-)

On donne : + le poids de la nacelle (S) a sa position d’équilibre

est :P=35N

Figure -1-
1

+ L’intensité de la pesanteur a la position d’équilibre est: g =9,75N.kg" Ballon

I. Etude du mouvement de la nacelle (S) :

Lors de son ascension (e252=), le ballon - sonde a parcouru la distance

d =25km avec une vitesse moyenneV =5 m.s'lpour atteindre sa position
d’équilibre dans I’atmosphére.

Detfermlner en second(? (s)_ !a durée « t » nécessaire pour que la nacelle Nacelle
atteigne sa position d’équilibre. (S)
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AN t= 25‘5""’ t= 50005

Il. Etude d’équilibre mécanique de la nacelle (S):

1) Déterminer les deux forces exercées sur la nacelle (S):

& F: laforce exercée par le cable sur la nacelle (S) (force de contact).

O P:le poids de la nacelle (S) (force a distance).

2) En appliquant la condition d’équilibre d’un corps soumis a deux forces, déterminer les

caractéristiques de la force F exercée par le cable sur la nacelle (S).
Point d’application Droite d’action Sens Intensité

A La droite verticale (AB) De A vers le haut F=P=35N

Justification de la valeur de lintensité de la force F:

La nacelle (S) est en équilibre sous I’action de deux forces F et P ,et d’aprés la condition
d’équilibre, on déduit que les deux forces F et P ont la méme intensité.

3) Representer la force F sur le schéma de la figure -1- en choisissant comme échelle :
1 cm correspond 17,5 N. Icm«— 175N 2m < 35N

Selon I'échelle proposée, la longueur du vecteur Fsera: 2cm

4) Déterminer la masse « m » de la nacelle(S) :

Ona: P=mg anrs:m=§ AN: m=—22

_”T.kg_l —3 m=3,59 kg

Exercice 2 : Electricité (6 points) www.pcl.ma
1) Répondre par « vrai » ou « faux » :

a)| L’unité de la puissance électrique dans le systéme international (S.1) est le Watt. vrai
b)| La loi d’Ohm aux bornes d’un conducteur Ohmique s’exprime par la relation : | =R.U | faux

C)| La puissance électrique est donnée par la relation suivante : P = U.12 faux

2) Cocher la bonne proposition :
a) L’énergie consommeée par un appareil de chauffage électrique est donnée par I’expression :
COE=R.I.t OE =R21.t ME=R.I%t
b) L’énergie €lectrique consommée dans une installation domestique est mesurée a I’aide d’un :
[ disjoncteur P4 compteur électrique ] ampéremétre
c) L’énergie consommée par un appareil de chauffage électrique se transforme en :
[ énergie mécanique [] énergie lumineuse P4 énergie thermique
3) Pour cuire une tarte, Aziz utilise normalement un four électrique portant les indications
suivantes (220 V ; 2000W), pendant trente minute (t=30min).
3.1. Quelle est la signification physique de chacune des indications (220V ; 2000W)?
+ 220V signifie : ........... Eatension nominale
+ 2000W signifie: ................ La puissance nominale
3.2. Déterminer en Wh, 1’énergie électrique E consommeée par le four pendant sa durée de

fonctionnement. www.pcl.ma

ona:ESPXt avec P=2000W ett=30min=0,5h A.N: E=2000x0,5
E=1000Wh

Examen corrigé par : Prof.Brahim Tabhiri // Prof.Said Boujnane www.pcl.ma
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3.3. Montrer que I’intensité du courant €lectrique traversant le four est : 1=9,09A
Ona: P=UI dou: N AN: 1=20% o EG60A
220V

3.4. Le four électrique se comporte comme un conducteur Ohmique de résistance R. Déterminer
la valeur de R.

Ona: U=R.I d’ou :

Exercice 3 : (4 pts) www.pcl.ma
Lors d’une séance de travaux pratiques au sein d’un college situé a salé, Abir, une collégienne, veut
déterminer la masse de son téléphone portable, mais elle s’est confrontée aux difficultés suivantes :
& La balance numérique du laboratoire ne fonctionne plus ;
& Abir ne connait pas la valeur exacte de I’intensité de la pesanteur g a Salé.
Pour atteindre son objectif, Abir a réalisé les trois manipulations expérimentales ci-dessous en
utilisant deux dynamometres a cadran ; une masse marquée a crochet de valeur 5009 et une pochette
en plastique.
Manipulation Manipulation N°1 Manipulation N°2 : Manipulation N°3 :

Masse marquée de 5009 Pochette vide et Pochette , téléphone et
et dynamometre (1) dynamometre (2) dynamometre (1)

ob

Matériel utilisés

Schéma de la
manipulation

www.pcl.ma

1) Déterminer I’intensité de la pesanteur g a salé.

Ona: P=mg alors : -

D’aprés la manipulation N°1 on a ; P=4,9N et m=500g

) __ 49N
a0~
2) Déterminer la masse m du téléphone portable d’Abir

D’apres les manipulations N°2 et N°3 on a : _: 2N - 0,2N=1,8N
La masse du téléphone portable :
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Exercice 1 : Mécanique (10 pts)

Un skieur, de masse m = 67 kg, glisse
rectilignement sur une pente de glace (gl jisia)
(AB) plane de longueur L (Voir figure-1), pour

. a
atteindre le plan horizontal (BC) dont la vitesse — Fenierzental

diminue jusqu'a son arrét au point C.
On donne : g= 10 N. kg™

1) Mettre une croix (x) dans la case convenable a la réponse correcte :

A. L'action mécanique de
la pente de glace sur le | L de contact [] & distance L] localisée
skieur est une action :

B. L'effet du poids du
skieur, lors de son

[] statique [1 dynamique | [ déformable
mouvement sur la pente

(AB), est un effet :
C. La droite d'action du

poids du skieur est une

[1 & la pente | (] au plan| [J aux deux plans

et TG e inclinée (AB) | horizontal (BC) | (AB) et (BC)

D. La valeur de la vitesse
dV=30ms! | OV=0m.s?! | OV =300m.st

du skieur au point C est :

2) La chronophotographie du mouvement skieur sur le plan incliné (AB), permet de pointer les
positions de son centre de gravité G a des intervalles de temps réguliers t = 1s. La figure-2
représente I'enregistrement obtenu.

sens du mﬂuvellm?nf dlu Fkljeur sur la pente (AB)

WWW.[ [

&4
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2.1. Mettre une crois (x) dans la case convenable a la réponse correcte :
- Le mouvement du skieur sur le plan incliné (AB) est :
[ rectiligne uniforme L1 rectiligne acceléré LI rectiligne retarde
2.2. Déterminer la distance L entre les points A et B, et le temps mis par le skieur pour parcourir la

distance L.

2.3. Déduire la vitesse moyenne V du skieur entre les deux positions A et B en m.s* et en km ht.

eVenmst:

3) Lorsque le skieur s'arréte au point C, il reste en équilibre sur le plan horizontale (BC). (Voir

figure-3).

3.1. Faire l'inventaire des forces appliquées sur le skieur

au point C.

3.2. Enoncer la condition d'équilibre d'un solide soumis a

I'action de deux forces. -
Figure - 3

3.3. Donner les caractéristiques du poids P du skieur.

= POINE A aPPICALION & ..o e

e [ (011 =X =Tt £ [

o (1] (1 1 (- T
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3.4. On modélise I'action du plan horizontal (BC) sur le skieur par une force R.

Déterminer les caractéristiques de la force Ren justifiant la réponse.

N (] o7 L o] | I
- POINE A APP I CALION & .. e
e [ (011 =X =Tt £ [

o (1] (2 1 (- S

3.5. Representer sur la figure-3, les deux forces P et R avec I'échelle : 1 cm — 335 N

Exercice 2 : Electricité (6 pts) www.pcl.ma
Zineb a acheté deux appareils électriques pour les utiliser dans un montage domestique de

tension efficace 220V.

- La fiche signalétique du premier appareil porte les indications suivantes (220V ; 2,2 kW)

- La fiche signalétique du deuxieme appareil porte les indications suivantes (220V ; 5A).
1) Donner la signification des indications portées par la fiche signalétique du premier appareil.
220V & s 22KW o

2) Calculer la puissance électrique nominale du deuxiéme appareil.

3) Zineb a fait fonctionner en méme temps les deux appareils pendant 30 min.
3.1. Entourer par un cercle la relation correcte :

- L'énergie électrique s'exprime par la relation :

E=Pxt : E:% : E=UxI . E=UXI?

3.2. Déterminer en (kWh) I'énergie électrique totale consommée par les deux appareils électriques.

4) Zineb veut faire fonctionner, en méme temps, les deux appareils électriques avec un four
électrique (220V ; 1200W) de resistance R dans un montage domestique doté d'un disjoncteur dont
I'intensité efficace maximale du courant électrique est : Imax = 25A.

-Enoncer la loi d'Ohm pour un conducteur ochmique.
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4.1. Montrer que l'intensité du courant qui traverse le four électrique est 11 = 15,45A.

4.3. Le courant électrique se coupe-t-il lorsque Zineb fait fonctionner en méme temps les deux
appareils avec le four électrique ? Justifier la réponse.

Exercice 3 : Situation probleme (4 pts) www.pcl.ma
Des savants ont envoyé un robot pour collecter des informations sur la possibilité de vie sur

quelques planetes.

Le robot est menu d'une caméra numerique de masse mc = 3000g et de poids P1 = 11,1N sur l'une
des planetes figurant dans le tableau suivant. Ce tableau donne l'intensité de pesanteur sur la
surface de chaque planete.

Planete Mercure Terre Mars Jupiter

g (N. kgh) 3,6 10 37 23.1

1) En utilisant les données du tableau ci-dessus, déterminer la planéte ou le robot a été envoyé ?
justifier la réponse.

2) Sachant que l'intensité du poids de robot et de la caméra numérique sur la Terre est P2 = 9000N.
Trouver la valeur de la masse m: du robot seul.
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Exercice 1 : Mécanigue (10 pts)

Un skieur, de masse m = 67 kg, glisse
rectilignement sur une pente de glace (x> jasis)
(AB) plane de longueur L (Voir figure-1), pour
atteindre le plan horizontal (BC) dont la vitesse = Zexterzenal )

diminue jusqu'a son arrét au point C.
On donne : g= 10 N. kg™

1) Mettre une croix (x) dans la case convenable a la réponse correcte :

A. L'action mécanique de
la pente de glace sur le | Xl de contact [ & distance L1 localisée
skieur est une action :

B. L'effet du poids du
skieur, lors de son

[ statique PJ dynamique | [J déformable
mouvement sur la pente

(AB), est un effet :
C. La droite d'action du
poids du skieur est une

[1 a la pente |4 au plan | [J aux deux plans

inclinée (AB hori I (B AB B
droite perpendiculaire : inclince (AB) orizontal (BC) | (AB) et (BC)

D. La valeur de la vitesse
_ _ OV=30ms? B®V=0ms? |OV=300ms?
du skieur au point C est :

2) La chronophotographie du mouvement skieur sur le plan incliné (AB), permet de pointer les
positions de son centre de gravité G a des intervalles de temps réguliers t = 1s. La figure-2

représente I'enregistrement obtenu.

sens du mouvement du skieur sur la pente (AB)

I I | H_

WWW.[ [

A
.
1

&
i
x 4
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2.1. Mettre une croix (x) dans la case convenable a la réponse correcte :

- Le mouvement du skieur sur le plan incliné (AB) est :

[ rectiligne uniforme . rectiligne acceléré LI rectiligne retarde

2.2. Déterminer la distance L entre les points A et B, et le temps mis par le skieur pour parcourir la
distance L. WwWw.pcl.ma
L =39x2m = 78m ; tas = 6%x1s = 65

2.3. Déduire la vitesse moyenne V du skieur entre les deux positions A et B en m.s et en km ht,

eVenmst:

’ tAB=6S
6s

eVenkmht:
V=13m.s 1 =13 x3,6 km.h! = V =46,8km.h™!

2.4. Quelle est la nature du mouvement du skieur sur le plan horizontal (BC) ? Justifier la réponse.
Le mouvement du skieur sur le plan horizontal (BC) est - car sa vitesse diminue au
cours du temps jusqu'a son arrét au point C.
3) Lorsque le skieur s'arréte au point C, il reste en équilibre sur le plan horizontale (BC). (Voir
figure-3).
3.1. Faire I'inventaire des forces appliquees sur le skieur au point C.

Le skieur est en équilibre sous I’action de deux forces :

& R : la force exercée par le plan horizontal (BC) sur le skieur.

& P : le poids du skieur.
3.2. Enoncer la condition d'équilibre d'un solide soumis &
I'action de deux forces.
Lorsqu’un solide soumis a deux forces F_{ et F? est en
équilibre, alors :

> Les deux forces F; et F, ontla méme droite d’action.

> F; + F, = 0 (les deux forces ont la méme intensité et
des sens opposes).
3.3. Donner les caractéristiques du poids P du skieur.

Point d'application : le centre de gravité G.

Droite d'action : la droite verticale qui passe par G.
Sens : du point G vers le bas.

Intensité : ona: P=mxXxg A.N: P =67kg x 10N. kg1
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3.4. On modélise I'action du plan horizontal (BC) sur le skieur par une force R.

Déterminer les caractéristiques de la force Ren justifiant la réponse.

Justification : Sur le plan horizontale (BC), le skieur est en équilibre sous ’action de deux

forces. Alors en appliquant la condition d’équilibre, on déduit que les deux forces R et P

ont la méme droite d’action, la méme intensité et des sens opposés. Donc les caractéristiques

de laforce R’ sont :
Point d'application : € pointE.
Droite d'action : |Jaidroite Verticale qui passe par C.
Sens : de C vers le haut.
Intensité : R=P=670N

3.5. Représenter sur la figure-3, les deux forces P et R avec I'échelle : 1 cm — 335N
Selon cette échelle, la longueur de chaque vecteur sera : 2cm (voir figure 3).

Exercice 2 : Electricité (6 pts) www.pcl.ma
Zineb a acheté deux appareils électriques pour les utiliser dans un montage domestique de

tension efficace 220V.
- La fiche signalétique du premier appareil porte les indications suivantes (220V ; 2,2 kW)
- La fiche signalétique du deuxieme appareil porte les indications suivantes (220V ; 5A).
1) Donner la signification des indications portées par la fiche signalétique du premier appareil.
220V : La tension électrique nominale ;2,2 kW : La puissance électrique nominale
2) Calculer la puissance électrique nominale du deuxiéme appareil.
Ona: P=UXI avec : U =220V et | =5A

AN : P = 220Vx5A donc : P=1100W=1,1kW

3) Zineb a fait fonctionner en méme temps les deux appareils pendant 30 min.
3.1. Entourer par un cercle la relation correcte :
- L'énergie électrique s'exprime par la relation :

: E=§ : E=UxI . E=UXxI?

3.2. Déterminer en (kWh) I'énergie électrique totale consommée par les deux appareils électriques.

Ona: Er=Pixt avec Pr=22kW +11kW =33kW et t = 30min = %h

AN : E:= 3,3ka%h Donc : _

4) Zineb veut faire fonctionner, en méme temps, les deux appareils électriques avec un four
électrique (220V ; 1200W) de résistance R dans un montage domestique doté d'un disjoncteur dont
I'intensité efficace maximale du courant électrique est : Imax = 25A.

-Enoncer la loi d'Ohm pour un conducteur ohmique.

La tension U aux bornes d’un conducteur ohmique est égale au produit de sa résistance R et
de I’intensité I du courant électrique qui le traverse : -
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4.1. Montrer que I'intensité du courant qui traverse le four électrique est 11 = 15,45A.
Ona: P,=UXI; avec: U=220v et P;=1200W

AN : : -
4.2. Déterminer la valeur de R.

Ona: U=RXI; avec: U=220v et 1I;=05,45A

AN : R= %
4.3. Le courant electrique se coupe-t-il lorsque Zineb fait fonctionner en méme temps les deux
appareils avec le four électrique ? Justifier la réponse.

¢ La puissance totale des trois appareils est :

P, = 2,2 KW + 1,1KW + 1, 2kW = 4, 5kW = P, = 4,5kW = 4500W
& La puissance maximale dans ce montage domestique est :
Poax =U XDy = Poaw=220VXx25A = Paax=5500W
& Conclusion : on observe que : Ppis Pmax , Donc Zineb peut faire fonctionner en méme
temps les deux appareils avec le four électrique sans coupure de courant électrique.
: on peut calculer I’intensité It et la comparer avec Imax pour trouver la méme conclusion.

Exercice 3 : Situation probleme (4 pts) www.pcl.ma
Des savants ont envoyé un robot pour collecter des informations sur la possibilité de vie sur

quelques planetes.

Le robot est menu d'une caméra numerique de masse mc = 3000g et de poids P1 = 11,1N sur l'une
des planétes figurant dans le tableau suivant. Ce tableau donne l'intensité de pesanteur sur la
surface de chaque planéte.

Planete Mercure Terre Mars Jupiter
g (N. kg?) 3,6 10 3,7 23,1

1) En utilisant les données du tableau ci-dessus, déterminer la planete ou le robot a été envoyé ?

justifier la réponse.
Calculons I'intensité de la pesanteur sur la surface de la planéte ou le robot a été envoyé :

Ona: Pi=m¢xg = - avec: P1=11,IN et m¢=3000g = 3kg

11,1N
3kg
Donc la planéte ot le robot a été envoyé est VIaFs.

2) Sachant que l'intensité du poids de robot et de la caméra numérique sur la Terre est P> = 9000N.
Trouver la valeur de la masse m: du robot seul.

Déterminons la masse totale (m¢=mr+mc) :  Winw.pel.ma

Ona: Pp=m Xgy = - avec: P,=9000N et gr=10N.kg?

. __ 9000N )
AN : m = oo donc :

Déduisons la valeur de la masse m, du robot seul :
Ona: m; = m, + mg d’ou :
AN : m, = 900kg — 3kg =
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Exercice 1 : (10 pts) www.pcl.ma
1- Compléter les phrases par la proposition convenable parmi les propositions suivantes :

Relatif — translation — change - reste constante — rotation - référentiel - mouvement
1-1-L'état de repos ou de Cet état dépend du

1-2-Le mouvement des aiguilles d'une montre est un mouvement de
1-3-Un corps solide est dit en mouvement si sa position

référentiel choisi.

2- Le schéma de la figure 1 représente un autobus en
mouvement, sur une route rectiligne, avec une vitesse
constante VV=50km/h. Ahmed est assis sur une banquette
alors qu'Ayman, qui vient de monter, se déplace dans
I'autobus pour chercher une place.

2-1- Répondre par vrai ou faux :

a-Ayman est en mouvement par rapport a l'autobus. ......... ~OUTE
b-Ahmed est au repos par rapport a la Terre. Figure

2-2-Trouver, en unité km, la distance D parcourue par 1’autobus pendant la durée At=15min du

mouvement.

3- On suspend un corps solide (S), de masse m=306g et de centre
de gravité G, a un dynamomeétre a l'aide d'un fil. Lorsque le corps
se met en eéquilibre, le dynamometre indique la valeur 3N
(figure2).
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3-1-Choisir la bonne réponse :

3-1-1-L'intensité du poids d'un corps dépend de :
a- sa masse uniquement. ]
b- sa masse et de l'intensité de la pesanteur. []
c- l'intensité de la pesanteur uniquement. L]

3-1-2- Deux forces qui sont appliquées a un objet en équilibre ont :
a-la méme direction, des sens opposés et la méme intensité. [
b-méme direction, méme sens et méme intensité.

3-2-Faire I'inventaire des forces exercees sur (S).

Exercice 2 : (6pts)
On consideére les dipbles électriques suivants :

e Une lampe L (15W, 12V) ;

e Un conducteur ohmique de résistance R = 30Q.

1- Compleéter les phrases par la proposition convenable parmi les propositions suivantes :

tension nominale - loi d*Ohm - puissance nominale - intensité nominale
- I'énergie consommeée - U=R.I - joule - watt — U=R/I.
1-1-Les deux indications que porte la lampe L représentent la

1-2-La relation entre la tension U aux bornes du conducteur ohmique et l'intensité | du courant
qui le traverse est Cette relation s'appelle
1-3-La puissance électrique s'exprime en
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2- Calculer l'intensité du courant électrique qui traverse la lampe L, lors de son fonctionnement
normal.

3- On applique aux bornes du conducteur ohmique une tension U=24V.
Déterminer la puissance électriqgue consommeée par le conducteur ohmique.

Exercice 3 : (4 pts) www.pcl.ma
Dans le cadre d'une course organisée par l'association sportive scolaire, I'éleve Mehdi a tenté de

battre le record du 400m dans son établissement qui est actuellement de 1min 20 s.
Mehdi a parcouru cette course en deux étapes :
v' Etape 1: Il a parcouru la distance d1 = 312m avec une vitesse moyenne V; = 4,8m/s .

v’ Etape 2: Il a parcouru la distance restante d» avec une vitesse moyenne V2 = 5m/s .

1- Déterminer la durée At; de I'étape 1.
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Exercice 1 : (10 pts)
1- Compléter les phrases par la proposition convenable parmi les propositions suivantes :

Relatif — translation — change - reste constante — rotation - référentiel - mouvement
1-1-L'état de repos ou de mouvement d’un corps solide est Felatif. Cet état dépend du reférentiel
choisi.
1-2-Le mouvement des aiguilles d'une montre est un mouvement de Fotation.

1-3-Un corps solide est dit en mouvement si sa position ghange par rapport au référentiel choisi.

2- Le schéma de la figure 1 représente un autobus en
mouvement, sur une route rectiligne, avec une vitesse
constante V=50km/h. Ahmed est assis sur une banquette alors
gu'Ayman, qui vient de monter, se déplace dans l'autobus pour

chercher une place.

2-1- Répondre par vrai ou faux :

a- Ayman est en mouvement par rapport a l'autobus. Vral
b- Ahmed est au repos par rapport a la Terre. Faux

2-2-Trouver, en unité km, la distance D parcourue par 1’autobus pendant la durée At=15min du

mouvement.

V:% dou: D=VXAt avec:

V = 50km.h™?!
At = 15min = ih

AN : D = 50km.h! x ih donc D = 12,5 km

3- On suspend un corps solide (S), de masse m=306g et de centre
de gravité G, a un dynamomeétre a l'aide d'un fil. Lorsque le corps

se met en équilibre, le dynamometre indique la valeur 3N (figure2).
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3-1-Choisir la bonne réponse :
3-1-1-L'intensité du poids d'un corps dépend de :
a- Sa masse uniquement.
b- Sa masse et de I'intensité de la pesanteur.
c- L’intensité de la pesanteur uniquement. L]

3-1-2- Deux forces qui sont appliguées a un objet en equilibre ont :

a- La méme direction, des sens opposés et la méme intensité. .

b- Méme direction, méme sens et méme intensité. ]

3-2-Faire l'inventaire des forces exercées sur (S).

Le corps (S) est en équilibre sous I’action de deux forces :

& F : la force exercée par le fil sur le corps (S).

& P : le poids du corps (S). www.pcl.ma

3-3-Déterminer les caractéristiques de la force F exercée par le fil sur (S).
Le corps (S) est en équilibre sous ’action de deux forces. Alors en appliquant la condition

d’équilibre, on déduit que les deux forces F et P ont la méme intensité. Donc les

caractéristiques de la force F sont:
Point d'application : [EpointA.
Droite d'action : |adroite Verticale i passe par A.
Sens : de A vers le haut.

Intensité : =P =8N (la valeur indiquée par le dynamométre).
3-4-Representer la force F en utilisant I'échelle : 1cm représente 1N.
Selon cette échelle, la longueur du vecteur représentant la force F sera : 3cm (voir figure?).

3-5- Déterminer g l'intensité de la pesanteur a I'endroit ou s'effectue cette expérience.

Ona: P=mxg d’ou: - avec: P=3N et m = 3069 = 0,306kg

3N
0,306kg

Exercice 2 : (6pts)
On consideére les dip6les électriques suivants :

e Une lampe L (15W, 12V) ;
e Un conducteur ohmique de résistance R = 30Q.

1- Compléter les phrases par la proposition convenable parmi les propositions suivantes :
tension nominale - loi d'Ohm - puissance nominale - intensité nominale
- I'énergie consommée - U=R.I - joule - watt — U=R/I.
1-1-Les deux indications que porte la lampe L représentent la puissance nominale et la tension
nominale.
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1-2-La relation entre la tension U aux bornes du conducteur ohmique et lI'intensité | du courant

qui le traverse est USR.I. Cette relation s'appelle loi d*Ohm.

1-3-La puissance électrique s'exprime en Watt.

2- Calculer l'intensité du courant électrique qui traverse la lampe L, lors de son fonctionnement
normal.

Ona: PL=U,xI, = - avec: UrL=12V et P, =15W

3- On applique aux bornes du conducteur ohmique une tension U=24V.

Déterminer la puissance électrique consommeée par le conducteur ohmique.
P=UXI
Ona: {U:Rxl:l:% d’ou :
2422

A.N : P=
30Q

Exercice 3 : (4 pts) www.pcl.ma
Dans le cadre d'une course organisée par l'association sportive scolaire, I'éleve Mehdi a tenté de

battre le record du 400m dans son établissement qui est actuellement de 1min 20 s.
Mehdi a parcouru cette course en deux étapes :
v' Etape 1: Il a parcouru la distance d1 = 312m avec une vitesse moyenne V; = 4,8m/s .
v' Etape 2: Il a parcouru la distance restante d- avec une vitesse moyenne V2 =5m/s .
1- Déterminer la durée At; de I'étape 1.

Ona: V, = d’ou : avec {dl = 312m
| ot ' V, = 4,8m.s!
-

2- Déterminer la durée totale At du parcours.
& Calculons la durée At, de I'étape 2 : www.pcl.ma

V, = dy d’oir : AVeC - {dz =400m — 312m = 88m
27 o ' V, = 5m.s™!

¢ Déduisons la durée totale At du parcours :

BOSTAGERAE] = At=65s+17.6s = BEE82l6s

3- Mehdi a-t-il pu battre le record du 400 m dans son établissement ? Justifier la réponse.

Mehdi a parcouru la distance 400m pendant la durée Af'=82,6s = 1min 22, 6s.

On remarque que cette durée est supérieure a IMIN208 (le record du 400m).

Donc Mehdi n’a pas pu battre le record du 400m dans son établissement.
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Exercice 1 : :Mécanique (10 pts) www.pcl.ma
Les deux parties sont indépendantes

Premiére partie :
1. Compléter les phrases ci-dessous par le mot qui convient parmi les propositions suivantes :

Direction ; trajectoire ; rotation ; référentiel ; translation
a. L'état de mouvement ou de repos d'un corps dépend du isi
b. L'ensemble des positions occupées par un corps en mouvement constitue sa
c. Dans un mouvement de , chaque segment de l'objet conserve la

2. Cocher la bonne réponse :
a. L'expression de la vitesse moyenne d'un objet parcourant la distance d pendant la durée t est :

d
t

I V,=dxt Vy, = I V,=d+t

b. L'unité de la vitesse dans le systeme international des unités est :
1 km/h 1 m/h (1 m/s I km/s
c. La relation entre les deux unités km/h et m.st est :
1
] 1km/h = 3600m.s! O 1km/h= gm.s‘1
L 1km/h= 3,6m.s™? 0 1m.s™' = 3600 km/h
3. Une voiture roule sur une route rectiligne. Chaque dix secondes (10s), elle parcourt une distance

égale a 200m.
3.1. Calculer la vitesse moyenne de la voiture en (m. s) et montrer que sa valeur en (km.h?) est

3.3. En roulant a 72km.h, le conducteur apercoit un chien allongé au milieu de la route et n'a

commenceé a freiner qu'aprés une seconde (1s).
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3.3.1. Calculer Dr, la distance de réaction parcourue pendant le temps de réaction du conducteur.

3.3.2. Sachant que la distance de freinage est Dr = 50m. Calculer Da la distance d'arrét de la

voiture.

3.3.3. Le chien était a une distance de 74m de la voiture lorsque le conducteur I'a apercu pour la

premiére fois. Est-ce que la voiture a évité de heurter le chien ? Justifier la réponse.

Deuxiéme partie:
Un corps (S), sous forme d'un morceau de papier cartonné léger (de masse négligeable) est en

équilibre sous I'action de deux dynamomeétres D1 et D. comme le montre la figure suivante.

On note: T,: la force exercée par le dynamométre Ds.

T,: la force exercée par le dynamomeétre Do.

2. Cocher la ou les bonnes réponse(s):

a. L'action mécanique modélisée par T; est une action :

[] de contact répartie [] de contact localisée

] adistance répartie [0 adistance localisée
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b. Les deux forces T, et T, ont:
] le méme point d'application ] le méme sens
] la méme droite d'action [] laméme intensité
e. L'intensité de T, est;
[0 T,=0N [0 T,=-4N [0 T,=4kg O T,=4N
3. Sur la figure ci-dessus, représenter TZ) selon I'échelle :  1cm < 2N
4. Si on décroche le dynamometre D1 du corps (S), le dynamomeétre D indiquera:
[J Environ0 N 0 4N 0 O0Kkg 0 49
Exercice 2 : Electricité (6 pts) www.pcl.ma

Les questions de I'exercice sont indépendantes les unes des autres
1. Mettre une croix (x) dans la case convenable.

Vrai Faux

L'intensité | du courant électrique qui traverse un conducteur
. z .o c U
ohmique de résistance R sous une tension U est: 1= -

L'unité de la puissance électrique est I'ohm (Q).

En courant continu, la puissance P recue par un appareil électrique
est: P = Uxl|

Un appareil électrique ne fonctionne pas normalement si sa
puissance électrique est égale a sa puissance nominale.

2. Le montage de la figure ci-dessous permet de tracer la caractéristique d'un conducteur ohmique

de résistance R.
—F
5 www.pcl.ma

R

O

- Compléter les symboles de I'amperemétre et du voltmeétre dans le montage en placant les lettres
A et V dans le cercle convenable.

3. Parmi les graphes (A, B, C et D) suivants, choisir celui qui correspond a la caractéristique d'un

conducteur ohmique.

-Le graphe correspondant a la caracteristique d'un conducteur ohmique est: .....................
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4. On applique une tension électrique U = 12V aux bornes d'une lampe portant les indications
suivantes (12V ; 21W).
4.1. Que représentent les valeurs 12V et 21W indiquées sur la lampe ?
e AV A (=10 (- | (TP
A ALV T o1 (T (- O
4.2. Sachant que la lampe fonctionne d'une fagon normale, calculer | l'intensité du courant

électrique qui la traverse.

Exercice 3 : situation probléme (4 pts) www.pcl.ma
Une loi de travail recommande que la charge que peut porter un ouvrier ne doit pas dépasser 105 kg

a la surface de la Terre.
Donnees :
¢ Intensité de pesanteur a la surface de la Terre : gr = 9,8 N/kg.

¢ Intensité de pesanteur a la surface de la Lune: g, = 1,6 N/kg.

1. Selon cette loi de travail, calculer le poids maximum qu'un ouvrier est autorisé a porter sur Terre.

2. On considere que le poids maximal de la charge que peut porter une personne sur la Lune est le
méme que celui sur Terre. Est-ce qu'une personne peut porter une charge de masse m = 300 kg sur
la Lune ? Justifier la réponse.
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Examen corrigé par : Prof.Brahim Tahiri & Prof.Said Boujnane

Exercice 1 : Mécanique (10 pts) www.pcl.ma
Les deux parties sont indépendantes

,
.

Premiére partie :
1. Compléter les phrases ci-dessous par le mot qui convient parmi les propositions suivantes :
Direction ; trajectoire ; rotation ; référentiel ; translation

a. L'état de mouvement ou de repos d'un corps dépend du ... Feférentiel .... choisi.
b. L'ensemble des positions occupées par un corps en mouvement constitue sa .... trajectoire....
c. Dans un mouvement de translation., chague segment de l'objet conserve la méme
direction

2. Cocher la bonne réponse :
a. L'expression de la vitesse moyenne d'un objet parcourant la distance d pendant la durée t est :

O V,=dxt O V,=d+t

b. L'unité de la vitesse dans le systéme international des unités est :
L km/h [l m/h m/s L1 km/s

c. La relation entre les deux unités km/h et m.st est ;

1
] 1km/h = 3600m.s?! X 1km/h = ﬁm.s‘1

[0 1km/h= 3,6m.s™ ! 00 1m.s™! = 3600 km/h

3. Une voiture roule sur une route rectiligne. Chaque dix secondes (10s), elle parcourt une distance
égale a 200m. www.pcl.ma
3.1. Calculer la vitesse moyenne de la voiture en (m. s) et montrer que sa valeur en (km.h?) est
72km.h?t

La vitesse en (m/s) : Ona:

Lavitesse en (km/h) : V =20m/s = (20 x 3,6) km/h = M =72km/h

3.2. Déduire la nature du mouvement de la voiture.
Mouvement rectiligne uniforme

3.3. En roulant a 72km.h%, le conducteur apercoit un chien allongé au milieu de la route et n'a

commencé a freiner qu'aprés une seconde (1s).

Examen corrigé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane www.pcl.ma
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3.3.1. Calculer Dr, la distance de réaction parcourue pendant le temps de réaction du conducteur.

d’ou: DR =VXty AN: Dg=20m/sx1s = D=20m

3.3.2. Sachant que la distance de freinage est Dr = 50m. Calculer Da la distance d'arrét de la
voiture.
Onsaitque: Da=Dr+Dr AN: Da=20+50

3.3.3. Le chien était a une distance de 74m de la voiture lorsque le conducteur I'a apercu pour la
premiére fois. Est-ce que la voiture a évité de heurter le chien ? Justifier la réponse.

On remarque que : DA< 74 m) , Cela signifie que la voiture a évité de heurter le chien.

Deuxieme partie:
Un corps (S), sous forme d'un morceau de papier cartonné leger (de masse négligeable) est en

équilibre sous I'action de deux dynamomeétres D; et D> comme le montre la figure suivante.
On note : T,: la force exercée par le dynamométre Ds.

T, la force exercée par le dynamométre Ds.

www.pcl.ma

1. Enoncer la condition d'équilibre d'un corps solide sous l'action de deux forces.
Lorsqu’un solide soumis a deux forces F, et F, esten équilibre, alors ces deux forces ont la
méme droite d’action, des sens opposés et la méme intensité .
2. Cocher la (ou les) bonne(s) réponse(s) :
a. L'action mécanique modélisée par T, est une action :
[] de contact répartie pd  de contact localisée
[ adistance répartie [0 adistance localisée
b. Les deux forces T, et T, ont:
] le méme point d'application ] le méme sens

B4 la méme droite d'action pd la méme intensité

e. L'intensité de T, est:
1 T,=0N 1 T,=-4N O] T2:4kg K T,=4N
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3. Sur la figure ci-dessus, représenter TZ selon I'échelle :  1em < 2N 2m «— 4N
Selon I'échelle proposée, la longueur du vecteur ﬁ) sera: 2cm
4. Si on décroche le dynamometre D1 du corps (S), le dynamomeétre D indiquera :
> Environ O N 0 4N 0 Okg O 49

www.pcl.ma

Exercice 2 : Electricité (6 pts) www.pcl.ma
Les questions de I'exercice sont indépendantes les unes des autres
1. Mettre une croix (x) dans la case convenable.

Vrai Faux

L'intensité | du courant électrique qui traverse un conducteur
. z .o c U
ohmique de résistance R sous une tension U est: 1 = -

X

L'unité de la puissance électrique est I'ohm (Q).

En courant continu, la puissance P recue par un appareil électrique
est: P = Uxl|

Un appareil électriqgue ne fonctionne pas normalement si sa
puissance électrique est égale a sa puissance nominale.

X

2. Le montage de la figure ci-dessous permet de tracer la caractéristique d'un conducteur ohmique

de résistance R.
—JF
é www.pcl.ma

R

—()—

- Compléter les symboles de I'ampéremétre et du voltmétre dans le montage en placant les lettres
A et V dans le cercle convenable.

3. Parmi les graphes (A, B, C et D) suivants, choisir celui qui correspond a la caractéristique d'un

conducteur ohmique.

—. .

A
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-Le graphe correspondant a la caractéristique d'un conducteur ohmique est : ......... D

4. On applique une tension électrique U = 12V aux bornes d'une lampe portant les indications
suivantes (12V ; 21W).
4.1. Que représentent les valeurs 12V et 21W indiquées sur la lampe ?
- 12V represente : ...... Tension nominale 1
- 21W représente : ...... Puissance nominale
4.2. Sachant que la lampe fonctionne d'une fagon normale, calculer | l'intensité du courant

électrique qui la traverse. 1

Onsaitque: P=UxlI alors :

21

AN : I =
12

Exercice 3 : situation probleme (4 pts) www.pcl.ma
Une loi de travail recommande que la charge que peut porter un ouvrier ne doit pas dépasser 105 kg

a la surface de la Terre.
Données :
¢ Intensité de pesanteur a la surface de la Terre : gr = 9,8 N/kg.

¢ Intensité de pesanteur a la surface de la Lune: g, = 1,6 N/kg.

1. Selon cette loi de travail, calculer le poids maximum qu'un ouvrier est autorisé a porter sur Terre. 2
e Ona: P=mg avec m=105kg et gr=9,8N/kg.

AN : P =105kgx 9, 8 N/kg
= Pmax=1029N

2. On considére que le poids maximal de la charge que peut porter une personne sur la Lune est le
méme que celui sur Terre. Est-ce qu'une personne peut porter une charge de masse m = 300 kg sur | 2
la Lune ? Justifier la réponse.

On sait que le poids maximal de la charge que peut porter une personne sur la Lune est le méme

que celui sur Terre donc Pmaxqune) = 1029N

1029

P
Calculons Mmax: Mpx = —= Muyax = —
gL 1,6

Mmax - 643,12kg

Oui cette personne peut porter une charge de masse m = 300 kg sur la Lune , car la masse de

la charge est inférieure a la masse maximale.
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Exercice 1 : Mouvement et actions mécaniques (9,5 pts) www.pcl.ma
Partie 1: Etude du mouvement d'une moto (5 pts)

Une moto roule avec une vitesse constante V = 36km.h* sur une route horizontale suivant une ligne
rectiligne.
1. Répondre par Vrai ou Faux.

e Le conducteur est en mouvement par rapportalamoto: ..........................

e Le conducteur est en mouvement par rapportalaroute : ..........................
2. Compléter la phrase suivante, en choisissant deux termes parmi les suivants :

translation / circulaire / retardé / uniforme / accéléré.

Le mouvement du conducteur est un mouvement de rectiligne et
par rapport a un observateur assis au bord de la route.
3. Convertir la valeur de la vitesse de la moto en m.s™.

4. Voyant un obstacle situé a une distance d = 20m de la moto, le conducteur décide de freiner. L'arrét
de la moto n'est pas immédiat, il comporte deux phases :
e Phase 1: Phase de réaction ou la vitesse de la moto reste constante: V = 36km.h™. La durée

de cette phase est : tr = 1s. www.pcl.ma
e Phase 2 : Phase de freinage ou la distance parcourue par la moto est : dr = 13m
4.1. Calculer la distance dr parcourue pendant la phase de réaction (phase 1).
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Partie 2: les actions mécaniques et les forces (4,5 pts)

La figure ci-contre représente les actions
mécaniques exercees par un fil AB d'une canne

a péche.

Sur la figure, on a représenté deux forces T et F

avec I'échelle : 1Icm — 2N

1. Compléter la phrase suivante par les mots qui

conviennent :

une balance - N - une force — newton - un

dynamomeétre - gramme.

Une action mécanique est modélisée par
dont l'intensité est mesurée par

son unité est le

2. Entourer la mauvaise réponse :

Une action mécanique peut :

A : déformer un objet.

C : modifier la masse d'un objet.

B : modifier la trajectoire d'un objet.

D : modifier la vitesse d'un objet.

3. Relie chaque force a ce qui lui correspond :

« est appliquée par le fil sur la canne a péche.

Laforce T

www.pcl.ma

« modélise une action mecanique de contact localisé.

« modélise une action mécanique de contact reparti.

Laforce F °

« est appliquée par le fil sur le poisson.

4. Déterminer les caractéristiques de la force T .
* Point d'application :
* Droite d'action :
* Sens :

* Intensité :

Réécrit et organisé par : Prof.Brahim Tahiri // Prof.Said Boujnane
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Exercice 2 : Le thermoplongeur d’un lave-linge (6,5pts) www.pcl.ma
La plaque signalétique d’un thermoplongeur d’un lave-linge donne les indications suivantes :

220V | 2200W | 22Q
On admet que le thermoplongeur est un conducteur ohmique de résistance R.

5. Relier chaque indication a son nom et & son symbole :

Nom Indication Symbole

Puissance nominale 220 V
Résistance 2200 W
Tension nominale 22Q

2. Répondre par Vrai ou Faux

La relation qui exprime la loi d’ohm pour un conducteur ohmique est : U = R.1

La puissance électrique consommeée par un appareil de chauffage est donnée par
larelation: P =U.I

3. Montrer que la puissance électriqgue consommeée par le thermoplongeur s’écrit sous forme :

5. Pendant un cycle de lavage, le thermoplongeur chauffe I’eau pendant 45 minutes.
5.1. En quelle forme d’énergie, le thermoplongeur convertit-il I’énergie électrique ?

5.2. Cocher la formule correcte, reliant I’énergie électrique E, la puissance électrique P et la

durée t. www.pcl.ma
P t
[ E=PxU O E=— 0 E=Pxt O E=5
5.3. Calculer en Joules puis en Wh I’énergie électrique consommeée par le thermoplongeur

durant un cycle de lavage.

5.4. Le nombre de tours effectués par le disque du compteur électrique pendant le cycle de
lavage est n = 500tr. Calculer la valeur de la constante C de ce compteur.
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Exercice 3 : Pesée des bagages (4 pts)

Le crochet-peseur (figure ci-contre) est un appareil adapté pour
la pesée. Il peut afficher la mesure en Kkilogramme on en
newton.

Dans un aéroport, la valeur maximale de la masse du bagage
autorisé pour chaque voyageur est fixée a 20kg. Tout voyageur

dépassant cette valeur devra payer un supplément.

On donne : L'intensité de pesanteur : g = 10N.kg™

1. Donner la signification des deux termes soulignés dans le texte ci-dessus :

O KilOgramMIME & .o e

L 1 {0 o

2. Pour obtenir une mesure précise, on doit maintenir la valise en

W

équilibre comme indiqué sur la figure ci-contre.
Deux voyageurs pesent leurs valises avant de prendre l'avion.

Le crochet-peseur affiche les mesures suivantes :

Voyageur Valeur affichee
Voyageur 1 240 N

Voyageur 2 150 N

2.1. Quelles sont les caractéristiques du poids de la valise du voyageur 1 ? Justifier votre réponse.
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Examen corrigé par : Prof.Brahim Tahiri & Prof.Said Boujnane

Exercice 1 : Mouvement et actions mécaniques (9,5 pts) www.pcl.ma
Partie 1: Etude du mouvement d'une moto (5 pts)

Une moto roule avec une vitesse constante VV = 36km.h! sur une route horizontale suivant une ligne
rectiligne.
1. Répondre par Vrai ou Faux.

e Le conducteur est en mouvement par rapport a la moto : Faux

e Le conducteur est en mouvement par rapport a la route : Mral
2. Compléter la phrase suivante, en choisissant deux termes parmi les suivants :
translation / circulaire / retardé / uniforme / accéléré.
Le mouvement du conducteur est un mouvement de translation rectiligne et uniforme par rapport a
un observateur assis au bord de la route.
3. Convertir la valeur de la vitesse de la moto en m.s™.
1
V=36km.h‘1=36><3’—6m.s‘1 = V=10m.s™!
4. Voyant un obstacle situé a une distance d = 20m de la moto, le conducteur décide de freiner. L'arrét
de la moto n'est pas immédiat, il comporte deux phases :
e Phase 1: Phase de réaction ou la vitesse de la moto reste constante: V = 36km.ht. La durée
de cette phase est : tr = 1s. www.pcl.ma
e Phase 2 : Phase de freinage ou la distance parcourue par la moto est : dr = 13m
4.1. Calculer la distance dr parcourue pendant la phase de réaction (phase 1).
{V =10m.s™!
tg = 1s
AN : dy =10m.s1x1s donc : dz =10m
4.2. Quelle est la nature du mouvement pendant la phase de freinage ?
Lors de la phase de freinage, la vitesse de la moto diminue jusqu’a son arrét, donc le

Ona: V=‘:—R d’ou: dp=VXty avec:
R

mouvement de la moto pendant la phase de freinage est retarde.

43. Calculer la distance totale da d'arrét de la moto.
Ona: dy = dg + di AN: dy=10m+ 13 m = dy =23 m
4.4. La moto va-t-elle percuter (frapper) lI'obstacle ? justifier la réponse.
dy =23 m
Ona: { A
{d =20m
la moto va percuter I’obstacle. www.pcl.ma
4.5. Citer deux facteurs qui influent sur la distance d'arrét lors du freinage.
@ La vitesse du véhicule.

; On remarque alors que la distance d’arrét est supérieure a 20m, donc

@ L’état de la route.
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Partie 2: les actions mécaniques et les forces (4,5 pts)

La figure ci-contre représente les actions
mécaniques exercées par un fil AB d'une canne
a péche.

Sur la figure, on a représenté deux forces T et F

avec I'échelle : 1cm — 2N

1. Compléter la phrase suivante par les mots qui
conviennent :

une balance - N - une force — newton - un
dynamomeétre - gramme.

Une action mécanique est modélisée par Uine
force dont lintensité est mesurée par UM

dyRamometre, son unité est le FEWEGH de

symbole N .

www.pcl.ma

2. Entourer la mauvaise réponse :

Une action mécanique peut :

A : déformer un objet |C : modifier la masse d'un objet.

B : modifier la trajectoire d'un objet. D : modifier la vitesse d'un objet.

3. Relier chaque force a ce qui lui correspond :

est appliquée par le fil sur la canne a péche.

Laforce T . . o o
modélise une action mécanique de contact localisé.

modélise une action mécanique de contact reparti.

Laforce F oy . .
est appliquée par le fil sur le poisson.

4. Déterminer les caractéristiques de la force T .

« Point d'application :  Le point A.
» Droite d'action : La droite (AB).
» Sens : De A vers B.

1cm —2N

* Intensité : ST
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Exercice 2 : Le thermoplongeur d’un lave-linge (6,5pts) www.pcl.ma

La plaque signalétique d’un thermoplongeur d’un lave-linge donne les indications suivantes :
220V | 2200W | 22Q

On admet que le thermoplongeur est un conducteur ohmique de résistance R.
1. Relier chaque indication a son nom et a son symbole :
Nom Indication Symbole

Puissance nominale \>< 220V \74 R
Résistance 7< 2200 W 7< . U
Tension nominale \ 220 ¢ \ P

2. Répondre par Vrai ou Faux

La relation qui exprime la loi d’ohm pour un conducteur ohmique est: U =R.l | Mral

La puissance électrique consommeée par un appareil de chauffage est donnée par T
_ rai
larelation: P =U.I

3. Montrer que la puissance électriqgue consommeée par le thermoplongeur s’écrit sous forme :
P=R.I?

. (P=U.I

Ona: {U —RI

4. Déduire la valeur de I’intensité efficace | du courant électrique qui parcourt le thermoplongeur.

. A partir de ces deux relations, on déduitque : P=R.I.I = P=R.J?

Ona: U=RXI = l=§ avec: U=220V et R=220

I = % donc I=10A www.pcl.ma

: on peut utiliser la relation P = R x I? pour trouver la valeur Dintensité efficace I.
5. Pendant un cycle de lavage, le thermoplongeur chauffe I’eau pendant 45 minutes.
5.1. En quelle forme d’énergie, le thermoplongeur convertit-il I’énergie électrique ?
Le thermoplongeur convertit I’énergie électrique en une gnergie thermique.
5.2. Cocher la formule correcte, reliant I’énergie électrique E, la puissance électrique P et la
durée t.

P t
[ E=PxU O i= X E=Pxt O E=g

5.3. Calculer en Joules puis en Wh I’énergie électrique consommeée par le thermoplongeur
durant un cycle de lavage.
& En joules :
Ona: E=Pxt avec P=2200W et t =45min =45 X 60s = 2700s
AN : E = 2200Wx2700s Donc: E=5940000J
& En Wh :

Ona: E=Pxt avec P =2200 W et t=45min=:—f;h=0,75h
AN : E =2200Wx0, 75h Donc : E = 1650 Wh
Rq : on peut convertir en divisant ’énergie en joules par 3600 : E =5 940 000 J = 3949990 \nh = 1650 Wh

lavage est n = 500tr. Calculer la valeur de la constante C de ce compteur.

Ona: E=nxC = c=§ avec: E=1650Wh et n=500tr

) __ 1650Wh i o
AN : C= —o donc : C=3,3Wh/tr
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Exercice 3 : Pesée des bagages (4 pts)
Le crochet-peseur (figure ci-contre) est un appareil adapté pour

la pesée. Il peut afficher la mesure en kilogramme on en
newton.

Dans un aéroport, la valeur maximale de la masse du bagage
autorisé pour chaque voyageur est fixée a 20kg. Tout voyageur

dépassant cette valeur devra payer un supplément.

On donne : L'intensité de pesanteur : g = 10N.kg*
1. Donner la signification des deux termes soulignés dans le texte ci-dessus :
e Kilogramme : l'unité internationale de la masse.

e Newton : I'unité de mesure de ’intensité d’une force. www.pcl.ma

2. Pour obtenir une mesure précise, on doit maintenir la valise en
équilibre comme indiqué sur la figure ci-contre.
Deux voyageurs pesent leurs valises avant de prendre l'avion.

Le crochet-peseur affiche les mesures suivantes :

Voyageur Valeur affichée
Voyageur 1 240 N
Voyageur 2 150 N

2.1. Quelles sont les caractéristiques du poids de la valise du voyageur 1 ? Justifier votre réponse.

La valise est en équilibre sous I’action de deux forces :
& F : la force exercée par le crochet-peseur sur la valise.

& P : le poids de la valise.
Alors en appliquant la condition d’équilibre, on déduit que les deux forces F et P ontla
méme intensité. Donc les caractéristiques du poids de la valise du voyageur 1 (F) sont :

- Point d'application : [Ecentre de gravite G.

- Droite d'action : laidroite Verticale qui'passe par G.
- Sens : AUPOINECVErsIebas.

- Intensité : PEE=240N

2.2. Lequel des deux voyageurs devra payer un supplément ? Justifier votre réponse.

Calculons la masse de la valise de chaque voyageur :

¢ La masse de la valise du voyageur 1 :
P 240N
. —_— 9 © — - —
Ona: Pi=m;xg dou: my= . AN: my T

5 La masse de la valise du voyageur 2 :

150N
na: = mxg don: m= AN m- OV _ [EESEERS
Ona 2 2Xg dou 2 g 2™ 10Nkg1!

(20 kg : la masse du bagage autorise)

& On remarque que : {

Donc le voyageur qui devra payer un supplément est _ _
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